

EL EMPLEO DE LOS GASES ASFIXIANTES

Sigue la tremenda batalla de Ipres

LUCHAS ENCARNIZADAS EN GALITZIA Y HUNGRÍA

ARKHANGEL

De Noruega comunican que el puerto ruso de Arkhangel ha sido de nuevo abierto a la navegación. La noticia tiene gran importancia. Cerrado el Báltico e interrumpido el paso por los Dardanelos bien antes de la guerra con Turquía, Rusia sólo disponía de Arkhangel para comunicarse por mar con sus aliados.

Pero Arkhangel, situado en la desembocadura del río Dwina, en el mar Blanco, es obstruido por los hielos desde el otoño a la primavera. Puede decirse que los hielos no desaparecen de él sino desde junio a octubre. Sin embargo, el Gobierno moscovita amplía ese período tres meses más—la mitad en primavera y la mitad en otoño—utilizando poderosos rompehielos, que abren en la gran banca un canal, por donde entran lentamente los navíos de comercio.

Esto ha sido hecho ahora. El canal es ya practicable. La navegación debe haber comenzado. Y de fijo, los primeros buques que hayan entrado en Arkhangel habrán desembarcado fusiles, cañones y, sobre todo, bombas, balas y botes de metralla.

Como nadie ignora, un sistema de canales une las principales regiones de Rusia con los mares que bañan las costas del inmenso Imperio. Arkhangel se comunica por medio de estos canales con el Báltico (canal del Dwina), con el Caspio (canal del Volga) y con el mar Negro (canal de Pedro el Grande), que lleva del Don al Volga. Un gran ferrocarril, que desciende de Arkhangel, casi en línea recta, a Wologda y que luego, por Occidente, se prolonga a San Petersburgo, permite incorporar al torrente circulatorio de Rusia toda mercancía enviada desde el mar Blanco. Además, los transportes efectuados por el río Dwina hasta Kotlass pueden ser continuados en ferrocarril hacia Wjatka, Gatchin y la citada ciudad de Wologda.

Rusia, como hemos indicado varias veces en estas columnas, se vio desde octubre a noviembre, o sea desde el momento en que Alemania, renunciando provisionalmente a avanzar en Francia y Bélgica luego de la batalla de Flandes, revolvióse contra ella y añadió treinta Cuorpos de ejército a los veinticuatro austrohúngaros, bloqueada por tierra y mar. Poseía fábricas de cañones, petrechos de artillería y armas portátiles, alguna de ellas colosal, como la de Putiloff, pero la producción intensiva a que las sometía no era suficiente. Con ello contaban los alemanes.

Sin embargo, Rusia tiene un puerto en Asia, el de Wladivostok, enlazado por el transiberiano a su red general de ferrocarriles. Los japoneses, aliados suyos hoy, han debido mandarla, por el mismo, baterías y petrechos. También, probablemente, ha recibido por Wladivostok remesas de las fábricas de armas de los Estados Unidos.

Se comprende que los alemanes estén furiosos viendo cómo sus adversarios disponen, amén de sus propios recursos, de la ayuda eficazísima de los yanquis. Las manufacturas particulares norteamericanas que se dedican a la fabricación de material de guerra están haciendo negocios magníficos. Seguramente no tendrían inconveniente alguno en vender a los teutones, austrohúngaros y turcos. Pero, como las escuadras inglesas surtan en todos los Océanos el camino de Alemania, Austria y Turquía, han de limitarse a surtir al Triple Acuerdo. Es ésta una demostración decisiva de lo que significa el dominio del mar. Y el dominio del mar es mantenido por los acorazados, como ha dicho con gran acierto el ilustre marino Sr. Conras. Las fuerzas sutiles, sumergibles ó no, pueden defender las costas y aun realizar operaciones ofensivas. Pero el mundo es muy ancho. Y son necesarias las grandes flotas de buques de mucho radio de acción, cuando se quiere anular el comercio de un país enemigo y proteger el propio con eficacia.

No hace mucho que los austriacos dijeron que habiéndose apoderado en los Cárpato de varios cañones rusos, examinaron éstos y vieron que se trataba de piezas de artillería fundidas en el Japón. Recordarse que se afirmó, hará algunos meses, que Rusia había pedido a los nipones su parte de la isla de Sakhaline, a cambio de numerosas baterías de gran calibre. Luego, el embajador del Japón en Londres desmintió la noticia. Mas es posible que los moscovitas hayan comprado a sus nuevos amigos mucho material, pagándolo ó comprometiéndose a pagarlo, que es lo mismo.

Se explica, por la posesión de Wladivostok, el hecho de que los rusos, bloqueados, hayan podido municionar sus tropas y reparar sus pérdidas de artillería durante la larga y cruenta campaña de invierno. Pero han debido vivir casi al día. Cubrían con más facilidad sus bajas de hombres que sus bajas de armamento y proyectiles.

Esa situación va a cesar gracias a la apertura del puerto de Arkhangel. Este se halla

a una distancia de los puertos ingleses que no es mayor que la que separa Odessa de Marsella (1.800 millas). Los envíos norteamericanos llegarán más rápidamente por el Atlántico y el mar Blanco que por el Pacífico y el Transiberiano. En cuanto a las remesas británicas—no olvidemos que más de tres mil fábricas de Escocia, Inglaterra, Irlanda y Gales trabajan bajo la inspección directa del Gobierno, y que, según Lloyd George, surten, no sólo a la Gran Bretaña, sino a sus aliados también—los rusos podrán, desde ahora a octubre ó noviembre, recibir las escalonadas, sin demasado retraso. No serán los submarinos alemanes quienes lo impidan.

En varias ocasiones hemos afirmado que la señal para la gran ofensiva aliada en Occidente sería hecha en Rusia. Nos basábamos para decirlo categóricamente en lo que sabíamos acerca de la escasez de armas y municiones que los moscovitas sufrían. Esta escasez acabará en breve. Y así que el Gran Duque juzgue que puede lanzarse a arriesgadas empresas sin temor a que le falten elementos de destrucción, dirá a Joffre que ha llegado la hora, y Joffre ordenará a sus generales inicien las operaciones.

¿Que cuándo sucederá eso? Ni en seguida ni dentro de muchas semanas. Depende de las circunstancias y en cierto modo de los alemanes y austriacos.

Maniobras austriacas

En Albania.

CETIGNE, 25. Algunos agentes austriacos han desembarcado desde hace algunas semanas armas y municiones en varios puntos de la costa albanesa.

Estas armas han sido distribuidas a los jefes albaneses para atacar a los serbios y montenegrinos.

La actitud de Italia

Acuerdo próximo.

ROMA, 25. Según declaración de un diputado que suele estar bien informado, la decisión final de Italia será tomada en una de las próximas reuniones que celebre el Gobierno.

Todos los partidos esperan con confianza y tranquilidad la solución, que seguramente se inspirará en el deseo de la defensa de los grandes intereses nacionales.

Política húngara

El conde de Tisza.

ROMA, 25. De Budapest comunican que el conde de Tisza ha afirmado que en breve hará declaraciones relacionadas con los actuales acontecimientos.

Los partidos de oposición húngara se han negado a aceptar una proposición que tenía por objeto someter a una Comisión especial, compuesta de miembros de todos los partidos, las disposiciones gubernativas relativas a la guerra.

Se desconocen los motivos de esta negativa.

Información errónea

El viaje de un ayudante.

ATENAS, 25. La información según la cual un ayudante del Rey había ido comisionado a Viena y Berlín, es completamente errónea.

El aludido ayudante tiene propiedades en Viena, y sus visitas a Viena obedecen a asuntos personales.

Italia y Alemania

No hay solución.

LONDRES, 25. De La Haya telegrafían al «Daily Mail», con fecha 23, que, según noticias de Berlín, llegadas por la vía diplomática, Alemania ha renunciado a toda tentativa de encontrar solución al problema planteado entre Italia y Austria y Alemania, y que el Príncipe de Bülow ha recibido orden de notificar al Gobierno italiano que sus proposiciones son inadmisibles.

En los círculos diplomáticos de Londres se da crédito a esta noticia.

Los gases asfixiantes

Dicen los periódicos franceses.

PARIS, 25. Refiriéndose al último ataque alemán en la región del Iser, los periódicos publican los informes de varios testigos oculares que confirman que los alemanes proyectaron, por procedimientos todavía desconocidos, una clase de vapores asfixiantes desde sus trincheras hacia nuestras líneas.

Por otra parte, nuestros soldados habían advertido que alguna cosa anormal pasaba detrás de los parapetos de las trincheras enemigas, donde varias aberturas habían sido practicadas.

Los alemanes esperaban un viento favorable que arrastrara hacia nosotros esos vapores contenidos bajo presión en depósitos especiales y que han sido identificados como vapores de cloro.

Nuestros soldados vieron con estupefacción

una densa nube negra que adelantarse hacia ellos, mientras que aprovechando su turbación momentánea, los alemanes salían de sus trincheras, sostenidos por el fuego de su artillería.

Los primeros soldados que asomaban tenían la cara cubierta con una mascarilla que les permitía atravesar sin peligro la zona infestada.

Se sabe que el empleo de semejantes maniobras son terminantemente prohibidas por la Convención de la Haya, solamente ratificada por el Gobierno de Berlín y de Viena.

Todos los periódicos protestan energicamente contra ese crimen abominable, que, como declara *Le Temps*, ha sido fríamente premeditado y ejecutado con todos los recursos de la ciencia alemana.

Ese crimen será, por otra parte, inútil y demuestra simplemente que los alemanes, desesperando de vencer, pierden toda dirección moral de sus actos y se resignan a perderlo todo, hasta el honor.

Dice «L'Osservatore»

No ha habido deliberación.

ROMA, 25. *L'Osservatore* declara que carece en absoluto de fundamento la noticia según la cual la Santa Sede había deliberado con el Cuerpo diplomático en previsión de una ruptura de Italia con los Imperios centrales.

El «Triumph»

Pequeñas averías.

MALTA, 25. El acorazado inglés *Triumph* fué alcanzado por tres proyectiles de los obuses turcos mientras bombardeaba la costa cerca de Gallipoli.

Sólo sufrió daños insignificantes. Tuvo a bordo dos heridos.

En el Norte de Ipres

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Comunicado de las once de la noche:

«En el Norte de Ipres, el combate continúa en buenas condiciones para las tropas aliadas.

Los alemanes han atacado en varios puntos del frente británico, en dirección Nordeste-Sudeste, sin ganar terreno.

Por nuestra parte hemos progresado en la orilla derecha del canal con vigorosos contraataques.

En el resto del frente, nada que señalar.»

Las ventajas alemanas

Dicen los franceses.

PARIS, 25. Los alemanes hacen mucho ruido con ocasión de la ventaja local que obtuvieron en Langemarge.

En los telegramas enviados a los países neutrales, los alemanes tratan de explotar el acontecimiento y hacer creer que se trata de una victoria.

En realidad, el encuentro de que los alemanes se jactan tuvo lugar en una frente que no pasa de cuatro kilómetros, sobre la totalidad del frente, que tiene 950 kilómetros.

Los alemanes emprendieron el ataque con fuerzas tres veces mayores que las que tenían delante de ellos.

Y en fin, los alemanes tuvieron que recurrir a máquinas asfixiantes, y fué por sorpresa como pudieron tener ventaja momentánea.

Su ataque fué detenido en la misma noche, y desde el día siguiente, nuestro contraataque, que continúa, nos permitió recuperar el terreno; pero como los alemanes están, desde hace mucho tiempo, reducidos a la defensiva, se esfuerzan en dar una gran importancia a la operación, que no puede tener ningún resultado.

Los alemanes esperan así causar impresión en la opinión de los neutrales.

Es éste el mismo procedimiento que usaron cuando, con motivo de los encuentros de Soissons, quisieron extender el rumor de una victoria que, por sus consecuencias, no merecía la importancia que las Agencias y los radiotelegramas alemanes quisieron atribuirle.

A la afirmación de sus radiotelegramas anunciando que la situación militar les es favorable, es suficiente oponer el hecho de que el crítico militar alemán mayor Morant ha escrito: «Debemos esperar días de prueba en el Oeste.»

A confesión de parte...

El saqueo de las bodegas.

COPENHAGUE, 25. En un periódico de Hanover, el *Hannoversches Sonntagsblatt*, del 11 del mes actual, se leen una frases que confirman las acusaciones formuladas contra los excesos alcohólicos de las tropas alemanas en su primer avance por Francia.

Dice dicho periódico:

«*Le Figaro* declara que el vino de Champagne se vendió de los alemanes colocando a gran número de ellos fuera de combate.

El senador León Bourgeois cuenta que fueron encontrados en las bodegas centenares de soldados alemanes borrachos. Estaban inca-

paces de huir y fueron literalmente diezmados.

Los que conocen la historia de las guerras de 1814 y 1870, saben que el vino de Francia, más de una vez desgraciadamente ha sido fatal para nuestros soldados.

Y la lectura de las cartas del frente y diversos otros indicios nos inclinan a pensar que, aun cuando sea muy exagerado el relato de los franceses, sin embargo, contiene mucho de verdad.

Por tanto, es necesario que lo sepan nuestros soldados, para que en adelante eviten ese peligro.»

El Zar en Lemberg

Detalles del recibimiento.

PETROGRADO, 25. El Emperador ha llegado a Lvoff—Lemberg para los austriacos—por la estación de Brody, en donde el generalísimo Gran Duque Nicolás, su Estado Mayor y el ayudante del gobernador general de Galitzia, han salido a su encuentro.

Después de haber oído los informes que le dieron sobre las operaciones, almorzó con el Gran Duque Nicolás, y montando en un automóvil, visitó la ciudad y la tumba común de los soldados que han sucumbido. Después oyó interesantes relatos de los combates librados en esta región.

El Zar atravesó las calles principales de la ciudad, en donde todo el vecindario y las tropas, con banderas y músicas, le hicieron objeto de clamorosas manifestaciones de simpatía. Más tarde asistió a un Tedeum.

Precedido de una guardia de honor, que mandaba el generalísimo, el Zar visitó el hospital, conversando con los heridos y entregando a éstos condecoraciones.

Al salir del hospital se dirigió al palacio del gobernador general, donde se aloja.

Una muchedumbre inmensa se ha situado delante del palacio. El Emperador salió al balcón y dijo estas palabras:

«Os agradezco esta cordial acogida. ¡Viva Rusia, una, indivisible y poderosa! ¡Hurra!»

A las ocho de la noche hubo comida en palacio.

La ciudad de Lvoff está ricamente decorada con profusión de colgaduras y banderas de los colores nacionales.

Muchos delegados de las aldeas y de la parte rural de la comarca han llegado a Lemberg.

Para la Cruz Roja

Un violin fabuloso.

LONDRES, 25. La venta organizada a beneficio de la Cruz Roja ha dado ocasión a un nuevo record.

Un violin ofrecido por lord Newlands ha sido adjudicado a lady Wernher por 62.500 francos, la cual ha vuelto a cederlo a la Cruz Roja, habiendo encontrado el violin otro comprador, que ha dado 35.000 francos, lo que hace un total de 97.500 francos.

Cómo se lucha en el Mosa

Lo que cuenta un oficial superior.

PARIS, 25. Un oficial superior que se encuentra en la zona de Eparges da los siguientes detalles de la lucha que allí se libra:

A seis metros de distancia.

«En ciertos puntos—ha dicho—nuestras trincheras están a seis metros de distancia de las trincheras enemigas; la distancia tan corta no permite el empleo del fusil, y la guerra se hace con minas ó granadas.

La granada es el gran instrumento a la moda, y los alemanes usan y abusan de él.

Las hay de todos los tamaños, y nuestros soldados las han puesto nombres distintos: la tortuga, la castaña, la naranja, el melón, por las diversas formas que afectan.

Los boches las arrojan por encima de sus parapetos, y estallan al llegar al suelo.

Como ningún ruido advierte del envío de estos aparatos, es preciso que los soldados tengan siempre la vista en el aire, para protegerse de ellas, y esto les cansa y les fatiga hasta un punto indecible.

Cómo escapan al 105.

El 105 es un instrumento maravilloso para nuestros infantes. Es el héroe del día, y si lo hubiéramos tenido en Charleroi y en Alsacia en los primeros tiempos, ningún alemán hubiera entrado en Francia.

El 105 es superior al 75; va a buscar a lo lejos y a destrozar las baterías enemigas mejor abrigadas.

Los alemanes hacen todo lo posible por librarse de los efectos del 105, y construyen habitaciones espaciales a siete metros bajo tierra, a las que se baja por escaleras que tienen la entrada vuelta hacia atrás.

Por la noche se aprovisionan con ayuda de camiones automóviles, para los cuales han construido caminos cubiertos.

Hace falta paciencia.

Luchamos con tropas escogidas, formadas por hombres jóvenes, bien vestidos, bien equipados, que se ofrecen a la muerte con admirable intrepidez.

Hasta ahora hemos obtenido un resultado formidable; desde el principio del ataque, los

alemanes han debido sacrificar cien mil hombres, pues contraatacaban todos los días para intentar poner de nuevo el nie en Combrés; pero todavía queda mucho que hacer para que nuestra artillería pueda ser conducida a las posiciones que hemos tomado y cortar desde allí el ferrocarril de Vignettes, que es la arteria nutritiva de los tres Cuorpos de ejército que nos hacen frente al extremo Sur de Saint Mihiel.

Nuestro objeto es avanzar para dominar; pero son precisos tiempo y paciencia.»

La guerra farmacéutica

Lo que dice el «Herald».

PARIS, 25. El *Herald* dice lo siguiente: «Ayer hizo su aparición oficial en las trincheras el proyectil asfixiante. Se le esperaba.

Los alemanes, que sienten poco entusiasmo por el arma blanca, ensayan todos los medios de batirse a larga distancia.

Después de cámaras de benzol inflamables, después de las bombas de vitriolo, vienen las granadas mal olientes.

Era preciso prever que el enemigo utilizaría los malos olores.

Esto no está de acuerdo con el carácter francés, que no se ha servido ni se sirve de esos medios; pero debemos emplearlos en adelante, echar mano de estos recursos.

De este modo, la guerra moderna tendrá un aspecto extraño: los granaderos lucharán a golpes de sulfhidrato. Es de esperar que nosotros nos serviremos de ese gas tan especial que se llama «gas hilarante», que es, según algunos, el protoxido azótico.

Este producto tiene la propiedad de provocar una risa nerviosa, mecánica, a grandes carcajadas, mucho más ruidosas que las que puedan oírse entre los espectadores de la representación del vodevil más gracioso.

De este modo, en vez de apestar al enemigo, le daremos una muerte alegre: le haremos morir de risa.

Igualmente se podían ensayar medios para producir estornudos violentos y continuados. El espectáculo que ofrecería un ejército inmovilizado por los estornudos no sería una cosa banal. ¡Jestis! ¡Dios os ayude!, exclamaría el oficial encargado de conducir a los prisioneros.

Hasta ahora no han inventado nada los alemanes. Hay cierto número de farmacias y tiendas especiales que venden objetos destinados a provocar la hilaridad de las gentes en sociedad en que operan los graciosos: bolas pestilentes, polvos de pica-pica, etc.

No creemos que estos inocentes pasatiempos produzcan una risa inextinguible; tampoco creemos que tengan eficaz aplicación en la guerra, porque el soldado que lanza una de esas granadas corre el riesgo de asfixiarse él mismo. Y por nuestra parte, tendremos bien pronto un medio de parar tal ataque; ya debemos contar con él en estos momentos. De todo esto no hay que tener en cuenta más que la manía científica de nuestros adversarios, que acabará por hacerlos completamente absurdos.

Estas innumerables combinaciones químicas son los precedentes de la guerra farmacéutica; los sabios en sus laboratorios para descubrir nuevas mixturas.

Todo esto desfigura la guerra, la guerra en la que se muestra el valor y el sacrificio, que es como la hacen los aliados.

Un sólido valor vale más en la guerra que todos los productos químicos del mundo, como un buen pan blanco vale más que todos los panes elaborados con fécula.»

La guerra en el aire

Relato de una lucha trágica.

PARIS, 25. Un aviador militar dirige a su padre el siguiente relato de una hazaña realizada por él hace días:

«Habiendo descendido uno de mis compañeros con un aviatik al lado de Soissons, yo parti para ponerme al acecho a 2.000 metros, detrás de las nubes, sobre Reims.

Tenía como observador al subteniente C., muy buen tirador.

En el momento en que no habiendo visto nada iba abandonar la partida, divisé de pronto un punto negro en el horizonte. Era un magnífico *abatros* que se dirigía sobre Chalons, entre las trincheras y el Marne.

Me aproximé a él a una distancia de 500 metros y me elevé unos 200 metros para dejarme caer luego sobre el aparato enemigo.

El piloto me ve; pero es tarde ya para huir, y C. hace su primer disparo.

Estamos a 2.600 metros.

El piloto alemán trata de defenderse, pero en vano.

El pasajero *boche*, colocado delante, con las alas por encima, la hélice al frente, tiene por detrás un campo de tiro.

C. sigue tirando, y el piloto maniobrando para huir.

Debemos estar a 2.000 metros cuando, de pronto, la hélice del aparato enemigo empieza a disminuir progresivamente su velocidad.

La caída del alemán.

Un nuevo disparo, y el aparato enemigo

encerrado en mis espirales y va cayendo poco a poco a tierra. Si vieras, padre, qué alegría, en el momento de aterrizar! Pero al mismo tiempo, qué inquietud. ¿Carreras en las líneas enemigas? Ya en tierra, los dos aeroplanos avanzan hacia nosotros. ¿Habremos caído prisioneros? Pero no; son ellos los que se nos entregan, alzando los brazos. Cambiamos un correcto saludo y los declaramos nuestros prisioneros.

El incendio del albatros.

A cincuenta metros detrás, el albatros está ardiendo. Sus tripulantes le han prendido fuego antes de rendirse. Nosotros le vemos consumirse y vemos también al piloto alemán llorar de pena. El piloto es el suboficial von Kessler. Entramos en el Cuartel General del ejército. Llegamos en pleno almuerzo. El comandante B. salta de la mesa y nos abraza efusivo. Eran las seis y media cuando hice caer a tierra al albatros, a lo largo de la carretera de Reims a Châlons-sur-Marne. Nuestro aparato no ha padecido la menor avería. Soy, pues, propuesto para la cruz.

Las operaciones de los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 25. Comunicado oficial: «Los ataques de los alemanes entre el desfiladero de Varría Ludwirw y el desfiladero de Uzbok han sido rechazados, teniendo el enemigo grandes pérdidas. En los Cárpatos aumenta la actividad de la artillería pesada alemana. Los aviaadores rusos han bombardeado fructuosamente la estación de Nédenburg.» La artillería rusa. PETROGRADO, 25. Los nuevos cañones rusos de grueso calibre tienen un alcance medio de 17 kilómetros y son superiores a los alemanes. En Ossowiec, Grodno y Kolno han hecho maravillas cuando el avance alemán sobre Grodno; los cañones de la fortaleza bombardearon con éxito el Cuartel general enemigo, situado en Sporkime, a 16 kilómetros de distancia.

A los Cárpatos.

PETROGRADO, 25. Parece que el ejército alemán se va concentrando desde Cracovia a los Cárpatos. En el Narew disminuyen los efectivos alemanes, que son reemplazados por cañones de gran calibre.

La vida en Austria Hungría

La prolongación del servicio.

ROMA, 25. Los periódicos de Viena publican el siguiente texto de una nota oficial referente a la prolongación del servicio militar de Austria Hungría: «La lucha sin cuartel que venimos sosteniendo desde hace meses en un frente de una extensión hasta ahora sin ejemplo, contra adversarios superiores en número, necesita de una parte poner continuamente en línea nuevos refuerzos, destinados al ejército de campaña; primero, para llenar las bajas sufridas; segundo, para reforzar el ejército de tal modo, que pueda hacer frente lo más rápidamente posible a las numerosas unidades nuevas puestas en línea por nuestros enemigos y que no sea con respecto a éstas numéricamente inferior. Así, pues, nos vemos obligados en esta lucha gigantesca (nadie lo dudará) a poner en línea todas nuestras fuerzas, a fin de poder continuar la guerra mucho tiempo todavía, y así poder llegar al triunfo final. Los pueblos de la Monarquía, por fortuna, se hallan convencidos y han respondido en masa al llamamiento, conquistando la admiración y la estima del mundo entero en el curso de los combates violentos de esta guerra, que necesita de esfuerzos sobrehumanos. Para que la recompensa debida a todos esos esfuerzos sea efectiva, es necesario que se puedan seguir enviando refuerzos de un modo permanente. Para poder garantizarlos, es indispensable llamar todas las fuerzas militares necesarias para reforzar el ejército y la landwehr. Las leyes promulgadas hasta ahora y que regulan las obligaciones de las formas del

landsturm, no bastan para lograr aquel objetivo. Si se compara la edad, a la cual los hombres, en nuestra nación, están exceptuados de toda obligación militar, con la que hay señalada en los otros Estados europeos, nos encontramos casi en la última fila en cuanto a la utilización de nuestra reserva de hombres. Mientras que en Alemania, por ejemplo, las obligaciones militares duran de los diez y siete a los cuarenta y cinco años, en Francia hasta los cuarenta y ocho y en Serbia hasta los cincuenta, ellas no comienzan en nuestro país hasta los diez y nueve años, y terminan a la edad de cuarenta y dos. Para atender a exigencias absolutamente necesarias, he aquí lo que se dispone: En los Estados de la Monarquía, el período para el servicio militar comenzará al cumplir los mozos los diez y ocho años. Al cumplir los cincuenta quedarán exentos de toda obligación militar. La primera recluta comprenderá los hombres hasta cuarenta y dos años, y en casos excepcionales, se podrá hacer una nueva recluta con hombres de más de cuarenta y dos años, siempre que sea necesario reforzar el ejército de campaña o la landwehr.»

Los neutrales

Lo que pide Grecia.

ATENAS, 25. El Mensajero de Atenas, órgano del ministro de la Guerra, publica las compensaciones pedidas por Grecia, consignadas en una nota enviada hace diez días a las Potencias aliadas, para el caso de que ella interviniese en la guerra. Esas son: Primera. Señalamiento del sitio donde deberán ir las tropas griegas. Deberá ser designado un solo sitio, para dejar toda la acción a la fuerza que Grecia ponga al servicio de los aliados. Segunda. Entrega por los aliados, durante la guerra, de sumas mensuales de 50 millones de francos. Estas sumas se considerarán como entregas a cuenta de un empréstito de 500 millones que ha de hacerse en París y Londres. Tercera. La alianza seguirá a la guerra, para permitir a Grecia organizar sus nuevos territorios y asegurar su defensa contra toda agresión. Cuarta. Compensaciones territoriales en Asia Menor, Smyrna con su vasto territorio y facilidades financieras para que éste pueda adquirir valor. Las Potencias aliadas deberán, igualmente, proveer del material de guerra necesario y conceder a Grecia garantías contra todo peligro del lado búlgaro. Las negociaciones, según el citado periódico, están en buen camino y cerca de su resolución. Si se llega al acuerdo, las Potencias fijarán la fecha en que Grecia deberá salir de su neutralidad, estando esta fecha relacionada con la nueva acción contra los Dardanelos.

Trenes de prisioneros.

AMSTERDAM, 25. Durante la semana última, las importaciones y exportaciones entre Alemania y Holanda y viceversa han aumentado considerablemente. Seiscientos largos trenes han traído carbón de Alemania y han regresado llenos de alimentos de todas clases.

Concentraciones.

SOFIA, 25. Serbia ha concentrado una división en la frontera búlgara. Grecia también ha concentrado tropas. Radoslawof ha llamado la atención acerca de ello del ministro de Serbia en Sofía. Hard igual con el ministro de Grecia. Los griegos de Vuria. ATENAS, 25. La situación de los griegos que viven en Vuria, puerto cercano a Esmirna, se agrava considerablemente. Están a merced de un populacho, que la Policía, en vez de reprimir, excita.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París), 25 (6 tarde). Un grupo de corresponsales parisienses había sido autorizado para visitar en la Bretaña los campos de prisioneros alemanes. Los

periódicos de esta mañana publican las impresiones tenidas en dicha visita. Los corresponsales están sorprendidos del buen estado físico y de la satisfacción moral de todos los prisioneros. Todos ellos, interrogados separada o colectivamente, afirmaron su inquebrantable persuasión de la victoria alemana; pero declararon igualmente que pudiendo elegir entre volver a su país antes del final de la guerra o quedar prisioneros en Francia, no vacilarían en elegir esta última alternativa. También los oficiales se mostraron contentos con sus cuarteles; al recibir a los corresponsales, estaban vestidos con sus mejores uniformes, ostentando algunos varias condecoraciones. Los corresponsales en sus informes dan muchos detalles de todas clases, calificados por ciertas personas como exageraciones, pensando en la situación miserable en que se encuentran los prisioneros franceses en Alemania. —La Prensa de Nueva York publica el texto de la demanda de indemnizaciones presentada por los Estados Unidos al Gobierno alemán referente a la pérdida del vapor William Fraye, echado a pique el 28 de enero por el crucero auxiliar Eitel Friedrich. La cantidad asciende a 228.059 dólares. —Según el Vorwärts del 22 de abril, la Policía de Düsseldorf ha confiscado el nuevo periódico internacional publicado por Mehring y Rosa Luxemburgo.

POLDHU, 25 (11,30 noche). (Contiene el comunicado oficial francés, publicado a las tres de la tarde.) El último comunicado oficial de Petrogrado dice que en los Cárpatos, los austriacos, después de un violento y largo cañoneo con su artillería gruesa, emprendieron en la región de Polene una serie de ataques contra las alturas ocupadas por los rusos, siendo rechazados con enormes pérdidas. Tampoco tuvieron éxito en sus ataques dirigidos contra las posiciones rusas en la región de Volossate. El viernes los rusos hicieron notables progresos en el distrito de Telepovec, y al Sudeste, hacia Sianka. Tras obstinada lucha tomaron una serie de importantes alturas en dichas regiones. En otros sectores de los demás frentes sólo hubo tiroteo y duelo de artillería durante toda la jornada. —Un despacho recibido en Atenas de Mitylene declara que dos aeroplanos turcos que volaron sobre Tenedos fueron alcanzados por el fuego de ametralladoras de los buques aliados. Fueron obligados a descender. Continúa un intermitente bombardeo de los fuertes del Estrecho. —Los Estados de Malaya han hecho un donativo al Consejo británico del ejército. El regalo consiste en 15 aeroplanos, que han sido costeados por suscripción voluntaria de todas las clases sociales y razas. —Mme. Melba ha dado una serie de conciertos en Australia, en los cuales ha recaudado más de seis mil libras, con destino a la Cruz Roja inglesa. —Mohamed Kalfi, que intentó asesinar al Sultán de Egipto, ha sido ahorcado el sábado en la prisión de El Cairo. —Comunican de Nueva York que Mr. Vanderbilt ha decidido hacer regatas con su yate Veniue contra el Resolute. El vencedor representará a los Estados Unidos en la regata llamada Campeonato del mundo, ganado el año pasado por el yate Shamrock, de sir Thomas Lipton. —Un despacho oficial publicado en la ciudad de El Cabo sobre el combate de Kabus (Africa alemana del Sudoeste), que ha tenido lugar el martes pasado, declara que en el momento en que las fuerzas de la Unión lucharon con los alemanes, al retirarse éstos de Keetmanshoop, el coronel Berenge acudió en ayuda del teniente coronel Dirk Vandeventer con trescientos hombres de Caballería, que persiguieron a los alemanes y ocuparon Kabus. Las patrullas del coronel Berenge declararon después que todo el terreno, a unos doce kilómetros al Noroeste de Kabus y a 30 kilómetros de Keetmanshoop, había quedado limpio de tropas alemanas. Las fuerzas de Berenge capturaron una ambulancia con cuatro heridos alemanes.

También fueron cogidos tres prisioneros, una considerable cantidad de ganado y algunos vagones. —Un despacho de Turin al Petit Parisien dice que la situación interior de Austria-Hungría se empeora cada día. —No sólo en Trieste, sino también en todas las poblaciones de Styria y en Tirol oriental, especialmente en Goritz, han ocurrido tumultos. —En Viena también hubo desórdenes a causa de la subida del precio del pan.

TORRE EIFFEL (París), (media noche.)

Los comunicados alemanes, refiriéndose a las recientes luchas en los alrededores de Iprés, pretenden que las ventajas obtenidas por ellos, por medio de proyectiles asfixiantes, representan una gran victoria. En realidad estos encuentros han tenido lugar en un frente de cuatro kilómetros, teniendo el frente total en Francia 950 kilómetros. Los alemanes han atacado con fuerzas tres veces mayores a las de los aliados. Por fin han tenido que hacer uso de gases asfixiantes, obteniendo por sorpresa una ventaja momentánea. Su ataque ha sido contrarrestado en la misma noche, y desde la mañana siguiente los aliados, en sus contraataques, han logrado recuperar terreno. Los alemanes, viéndose obligados desde hace tiempo a quedarse en la defensiva, hacen toda clase de esfuerzos para dar gran importancia a una operación que nunca puede ser decisiva, esperando impresionar así la opinión de los neutrales. Es el mismo procedimiento usado ya por ellos con ocasión de los encuentros de Soissons, que, según los radiotelegramas y agencias alemanas, habían sido una importante victoria alemana y que en realidad nunca habían tenido la importancia atribuida por ellos. —A la afirmación de un radiotelegrama alemán, que anuncia una favorable situación militar, es suficiente oponer las siguientes palabras del crítico militar alemán mayor Moralt: «En el Oeste nos esperan días de prueba.»

GIBRALTAR. (De origen particular.) Comunican que el Zar ha visitado el viernes pasado la fortaleza de Przemysl.

TORRE EIFFEL (París), 26 (10 mañana). El Vorwärts, después de haber censurado las medidas tomadas por el Gobierno alemán sobre el punto de vista de reglamentación de la venta de patatas, dice: «El peligro es grande; no existen otros alimentos que puedan ser utilizados por los habitantes, y nosotros no tendremos nuevas patatas hasta el mes de julio.» —En su crónica de 19 de abril, el corresponsal militar del Berliner Tageblatt, comandante Morhardt, después de hacer un resumen de la situación sobre el frente alemán del Oeste, dice: «Nosotros debemos esperar días de prueba en el Oeste. Nada nos hace prever que podamos debilitar esta crisis; pero la guerra es el dominio de la incertidumbre.» —El Gobierno austro-húngaro recibió en marzo un préstamo de 800 millones de coronas del Banco del Estado, en el cual las existencias metálicas han bajado un 20 por 100 en la circulación del papel moneda. —El Gobierno de Austria Hungría ha decidido sustituir los Municipios de todas las villas de más de 20.000 habitantes por representantes del Poder central. Esta decisión fue tomada a consecuencia de las perturbaciones ocurridas en diferentes ciudades con motivo de la falta de pan.

De Alemania y Austria

POLA (Austria), a Madrid por Barcelona, 1,30 tarde (hora de la Europa Central). En vista de las numerosas falsedades que los rusos hacen circular en sus comunicados, es necesario hacer constar para siempre que son falsos, pues sería demasiado trabajo desmentirlos aisladamente. También se desmienten categóricamente los informes referentes a las infracciones cometidas por las tropas austro-húngaras en el valle del Agno—frontera italiana—por ser completamente falsos. NORDEICH, 25 (11,20 noche, hora de la

Europa central). El gran Cuartel general alemán dice del frente occidental que cerca de Iprés las tropas alemanas tuvieron nuevos éxitos. A pesar de los contraataques del adversario, todo el terreno ganado el día 23 al Norte de Iprés ha sido mantenido por los alemanes. Más hacia el Este, éstos continúan atacando, tomando en un asalto la aldea de Sollart (Sudeste de Saint-Julien), así como los pueblos de Saint-Julien y Kresselare, avanzando con éxito hacia Grofenstafe. En estas luchas fueron hechos prisioneros cerca de mil ingleses y cogidas varias ametralladoras. Esta mañana fracasó, con elevadísimas bajas para los ingleses, un contraataque emprendido por éstos contra las posiciones alemanas al Oeste de Saint-Julien. Al Oeste de Lille, los alemanes impidieron con su fuego que se desarmase una tentativa inglesa de ataque. En las Argonas, los alemanes rechazaron, al Norte de Four de Paris, un ataque emprendido por dos batallones franceses. En las alturas del Mosa, al Sudoeste de Combrés, los franceses sufrieron un gran revés. Los alemanes, que tomaron la ofensiva, rompieron en un asalto varias líneas sucesivas francesas, rechazando las tentativas nocturnas de éstos para recobrar el terreno perdido. Los franceses, no sólo sufrieron grandes pérdidas, sino que dejaron también 24 oficiales, 1.600 soldados y 17 cañones en poder de los alemanes. Entre el Mosa y Mosela, y aparte de esto, sólo hubo en algunos sitios del frente Sur alemán luchas cuerpo a cuerpo, que cerca de Afly no han terminado aún. En el bosque de Le Pretre fracasó un ataque nocturno francés. En los Vosgos, la densa niebla dificultó ayer las operaciones. —En el frente oriental de la guerra no ha variado la situación. Al Oeste de Ciechanow fueron rechazados dos débiles ataques rusos. —En constatación al lanzamiento de bombas por parte de los rusos sobre la ciudad de Neidenburg, los aviaadores alemanes arrojaron de nuevo 20 bombas sobre el empalme ferroviario de Bialystock.

NORDEICH, 26 de abril, 11,30 mañana. VIENA.—Las armas austriacas han tenido un nuevo éxito en el frente de los Cárpatos, en la región del valle de Ceawa, en las cercanías de Kocziowa. Después de una lucha tenacísima que ha durado varios días, las tropas austriacas han tomado por asalto ayer la altura de Ostryj, al Sur de Kocziowa. Al propio tiempo, con ayuda de contingentes alemanes, los austriacos han desembarazado las comunicaciones en y al Oeste del desfiladero. Cayeron prisioneros 652 rusos. Los austroalemanes han conseguido, después del asalto de las alturas de Ostryj y de haber conquistado el vértice de Zwini, echar desde principios de abril a los rusos de sus posiciones, que venían defendiendo tenazmente desde hacía varios meses en ambas laderas del valle de Crawa. CONSTANTINOPLA. Por la mañana del 24 la escuadra rusa ha iniciado un cañoneo que ha durado media hora, fuera de la línea de fuego de las baterías del Bósforo. Los barcos rusos se retiraron seguidamente. Los turcos no tuvieron a bien contestar. COPENHAGUE. El ministro de Estado danés ha tenido noticia de que el vapor «Nidros», que había sido llevado a Sylt (islas de Frisia, Alemania), ha sido dejado libre, zarpando con dirección a Dinamarca. PARIS. La Comisión de Guerra de las Cortes francesas ha aprobado el proyecto de ley según el cual todos los hombres capacitados para ingresar en filas y que hasta la fecha no habían sido llamados al frente o que prestan servicio en la Administración del Estado de las provincias y de los Municipios deben prestar servicio activo inmediatamente. Los empleos que dejaron vacantes dichos funcionarios serán desempeñados por individuos del Cuerpo de Inválidos y por viudas de soldados fallecidos en la guerra.

Folleton de «La Correspondencia de España» (56) PAUL SAUNNIERE EL BARON DE LA RAMPONNIERE PROHIBIDA LA REPRODUCCION —Tú, lo comprendo; es diferente—dijo el conde.—Tú eres un hombre, un muchacho además; mientras que una joven... No hay medio de... ¡Ah! Si Marcelo estuviese casado, no digo... —Pues vamos a casarlo—dijo Eduardo, y muy pronto. Ya tengo para él un buen partido. —¿De veras?—preguntó con viva inquietud Elena. —Sí, señorita. —¿Y Marcelo lo sabe? ¿Consiente en que usted se ocupe de eso?—insistió la joven. —¡Ah! No, señorita. Se trata de una muchacha rica, perteneciente a una familia noble, y Marcelo nunca consentirá, orgulloso como lo conocemos, en intentar una gestión que podría ser mal acogida.

—Tiene razón—aprobó el conde,—aunque él no es un cualquiera. Eduardo no había perdido de vista a Elena, y sucesivamente la vio enrojecer, palidecer y turbarse. Eso ya era algo; pero quería asegurarse de si realmente amaba a Marcelo. —A pesar de sus vacilaciones—prosiguió con intención,—estoy casi seguro que conseguiré lo que me propongo. Marcelo es un buen muchacho, muy distinguido y bastante rico para crearse una buena posición si quisiera realizar la venta de su dominio de Lacnoé. —No lo hará—repuso el conde.—Respeto mucho esos restos de la herencia paterna, y ese es un sentimiento demasiado noble para que me permita censurarla. Sin embargo, cuando no se tiene otra cosa... —Opino como usted, conde; pero sin vender el dominio, puede hipotecarlo. —No le prestarían casi nada. —Yo sé que le prestarían doscientos mil francos. —¿Quién? —Yo, conde. Y usted mismo lo haría, estoy convencido, si se tratase de asegurar al hijo de su antiguo amigo una posición que exigiera ese pequeño sacrificio. Usted sabe muy bien que Marcelo es honrado ante todo y que con él no se puede perder nada. —¡Ah! Eso es verdad—dijo Elena;—mi padre me lo ha dicho más de cien veces. —Por eso le repito que no espero que mi demanda para él no sea bien recibida

y que antes de un mes no estemos los tres de boda. Esto ya era demasiado para Elena; se ahogaba, y fué preciso detenerse para dejarla respirar. —¡Bueno!—pensó Eduardo.—Tenemos en la fortaleza un aliado, precisamente el mejor. —Decididamente—dijo el conde en presencia de aquella súbita indisposición—es necesario que consulte a Marcelo. —¡Al fin!—dijo Eduardo.—Me alegro de esa decisión. Como se ve, Eduardo no se limitaba a ofrecimientos estériles; se había prometido ayudar a Marcelo, y aprovechaba la primera ocasión que se le presentaba. Ya sabía lo bastante. No solamente la señorita de Metairie sabía que era amada, sino que ella amaba también a Marcelo. Quedaba, sin embargo, por hacer lo más difícil; era preciso conseguir que Marcelo pidiese la mano de Elena. Para obtener este resultado no había más que un medio: buscar una combinación, gracias a la cual Marcelo pudiera aportar un capital igual, al menos, al que Elena llevase. Problema era éste bastante difícil de resolver, y no obstante, a su solución consagró Eduardo la mayor parte del día. Por la noche aun no había hallado la manera de resolverlo. Al día siguiente, por la mañana, seguía reflexionando sobre ello; de tal manera la situación y desesperación de Marcelo le habían impresionado. —¿Es posible—se decía—que un muchacho

que ha trabajado tanto durante más de diez años, los mejores de su vida, en el momento de recoger el fruto de su labor dude y no sepa qué partido tomar? ¡Y todo por haberse enamorado de una mujer que no desea otra cosa que casarse con él! En aquel momento un criado cortó el hilo de sus cavilaciones, anunciando: —Don César de la Ramponniere. —Que pase al salón; voy en seguida. En efecto, pasados algunos segundos penetró donde se hallaba el visitante. —Caballero—comenzó César,—no creo tener necesidad de decirle qué motivos me traen aquí. Se trata de obtener de usted para mi hermana una reparación decorosa. Estas palabras las había pronunciado con un tono tan impetuoso, que Eduardo no dudó sobre las consecuencias de la entrevista. —¡Vaya!—pensó.—Heme con un duelo en perspectiva. —Mi padre—continuó César—me ha dicho que usted se niega a casarse con Cleopatra. —Muy formalmente, es cierto. —Permítame que le diga, en tal caso, que no es usted un hombre de honor. —¡Basta!—interrumpió Eduardo.—Adiuvino adónde quiere usted ir a parar. Puede usted enviarme sus testigos; yo le presentaré los míos, y se entenderán perfectamente, puesto que de antemano acepto todas las condiciones del duelo. —¡Oh! Tiempo tenemos de llegar a ese extremo, señor—dijo César sonriendo.—

Convengo que es un medio muy hábil de esquivar explicaciones; pero no puede usted impedirme que le recuerde lo que pasó. —No le escucharé si usted lo hace en términos inconvenientes. —Quería decir que usted ha olvidado de extraña manera el compromiso adquirido, no sólo con Cleopatra, sino con mi padre. —No he olvidado nada, señor, y si no lo he cumplido, de ustedes ha sido la falta. —Perdone usted; no confundamos. ¡No prometió usted a Cleopatra hacerla su esposa? —Reconozco que sí; más usted sabe mejor que nadie quién me ha relevado de mis juramentos. Su padre ha debido recordarle la conversación que usted tuvo con Cleopatra el día de mi partida. —En efecto—balbuceó César algo desconcertado;—pero entiendo que eso es únicamente una mala disculpa. No ignora usted que en la intimidad se emplean a veces expresiones menos buscadas que en el lenguaje social. —¿Con qué nombre calificaría usted el chinismo tan bajo e indigno de esa intimidad?—preguntó Eduardo.—Puedo afirmarle que, aunque mi corazón haya sufrido cruelmente, bendigo a la Providencia por haberme abierto los ojos antes de que se realizase semejante unión. —Naturalmente—dijo César,—preciso es que usted alegue cualquier cosa en su defensa. —¿Para mi defensa?—replicó Eduardo.—¿Cree usted que necesito defenderme; yo, que, al contrario, tengo el derecho de acusar a ustedes?

LYON. El diario «Progres» acaba de publicar un cablegrama según el cual el embajador japonés en Pekin ha entregado al ministro de Estado de China una nota urgente. En ella pide el Japón que China dé su conformidad incondicional al memorándum japonés. En el caso contrario, el Japón considerará como rotas las negociaciones actuales.

Noticias de Gibraltar

El «Inflexible».—Trabajo a obreros españoles. ALGECIRAS. (Lunes, tarde.) Ayer mismo quedaron terminadas las operaciones de apuntalamiento del acorazado Inflexible en el arsenal de Gibraltar, e inmediatamente dieron principio las obras de reparación del buque.

Son de tal magnitud los destrozos sufridos por el buque, que sólo conserva el puente, habiendo sido preciso forrarle la proa con madera, a fin de que pudiese navegar.

Calculase que se necesitarán seis meses para que quede en disposición de prestar servicio.

El acorazado presenta cerca de 200 boquetes, particularmente en la proa, en la banda de estribor, en la chimenea y en la obra muerta, notándose a simple vista que fué objeto de numerosos blancos.

Dícese que el Almirantazgo inglés ha hecho saber que, estando satisfecho de los cerca de 3.000 españoles que trabajan en el arsenal, no pedirá el envío de obreros ingleses.

Añadió que lamenta el que dos obreros, que llevaban muchos años trabajando en el arsenal, hayan tenido que ser expulsados por sus alardes de germanofilia.

Para que adelanten las obras del «Inflexible», se preguntó a los obreros españoles si querían trabajar de noche, habiendo aceptado todos.

Informaciones de provincias

EL VIAJE DE ROMANONES

Travesía dura.—Primer político que visita la isla.

IBIZA. (Domingo, noche.) Al anochecer regresó de la isla de Formentera el conde de Romanones, a bordo del remolcador que lleva su nombre.

La travesía fué dura. Al salir de Salinas, el alcalde de Formentera y los amigos que visitaron al conde de Romanones le invitaron a desistir de embarcar; pero el conde resolvió ir a pesar del temporal, acompañándole algunos amigos.

Cuando llegó el conde de Romanones a Formentera, le recibió la población en masa, vistiendo las mujeres los trajes típicos del país.

Ante el conde bailaron danzas, parejas de isleños.

El conde de Romanones ha sido el primer político español de su categoría que ha pisado la isla de Formentera.

En Ibiza y en Formentera.

IBIZA. (Domingo, noche.) El conde de Romanones visitó la necrópolis cartaginesa, que tiene gran interés.

Recorrió el conde las cuevas, examinando los sepulcros y viendo vestigios de gran valor histórico.

Se enteró del estado de las excavaciones y ofreció interesarse por que el Estado contribuya a los gastos de las exploraciones, suspendidas actualmente por falta de recursos.

Con los objetos encontrados en los trabajos realizados con auxilio de los particulares, se ha formado un Museo arqueológico, que también visitó el conde de Romanones, viendo objetos de gran valor.

Después de estas visitas marchó el conde de Romanones a las salinas, situadas a siete kilómetros de Ibiza, embarcando luego en un vaporcito para pasar a la isla de Formentera, donde se detuvo brevemente.

Así ha visitado el conde de Romanones las cinco islas que forman el archipiélago de Baleares.

Las poblaciones visitadas estaban engalanadas y en todas había gran animación, constituyendo el recibimiento hecho al conde de Romanones una nota extraordinaria, especialmente en Ibiza, donde manifestaron que no se conocía un recibimiento que se igualara en entusiasmo popular.

Esta noche asistirá el conde de Romanones a un banquete con que le agasajan las entidades de la isla de Ibiza, y a las doce embarcará con las personas que le acompañan, para marchar a Valencia, donde llegará a las diez de la mañana.

Banquete.—Regreso. IBIZA. (Lunes, madrugada.) Al regresar el conde de Romanones de Formentera asistió al banquete que en Ibiza le había sido ofrecido.

Al terminar el banquete hablaron los señores Weyler, Roselló y Capmany. Después pronunció algunas frases el conde de Romanones, reiterando el agradecimiento por las pruebas de afecto que ha recibido durante la excursión al archipiélago, y ofreciendo su concurso para cuanto necesite la isla de Ibiza y sea aspiración de sus habitantes. Fué muy aplaudido.

Después el conde de Romanones y personalidades, que le acompañan embarcaron en el vapor Jaime I, que a las once de la noche zarpa con rumbo a Valencia.

En el muelle hicieron al conde de Romanones una despedida entusiasta.

Esperando a Romanones. VALENCIA. (Domingo, noche.) El conde de Romanones desembarcará mañana a las diez.

Contra las bebidas alcohólicas.

La Prensa de Gibraltar publica un comunicado notificando que el gobernador de la plaza ha recibido de la metrópoli una nota relacionada con la imposición de restricciones a la venta de bebidas alcohólicas.

La Prensa excita al pueblo de Gibraltar a seguir el ejemplo del Rey Jorge y se felicita de que ya se note inclinación a ello, como lo prueba el que en las cantinas no se despache ya después de las diez de la noche.

Los reflectores. Los reflectores de Gibraltar funcionaron la noche última, diciéndose que era debido a que se esperaba la llegada de nuevas unidades de combate para reparar averías.

Reserva. Reina en la plaza absoluta reserva sobre los movimientos de buques de guerra en el puerto militar de Gibraltar.

Los obreros españoles rivalizan con sus compañeros británicos en guardar esta reserva.

De Estado

En el ministerio de Estado ha sido facilitada la siguiente nota: «El embajador de S. M. en París telegrafía que para obtener la entrega de las mercancías detenidas actualmente en puertos franceses, por proceder de Alemania o Austria, y destinadas a España, los interesados deben mandar sus facturas al Tribunal de presas, ya sea directamente o por conducto de nuestra Embajada o del Consulado general en París, con el visto bueno de una autoridad judicial española y visadas por un cónsul francés. Asimismo para evitar que las mercancías que aún se encuentran en puertos neutrales sean detenidas, es de gran interés que vayan acompañadas por los documentos a que se hace referencia anteriormente.»

El conde de Romanones será obsequiado el conde con un banquete de 1.000 cubiertos. Amenizará el acto la banda municipal, y a él asistirán los Comités del partido liberal de los pueblos de la provincia.

El ex Presidente del Consejo de ministros visitará las obras del mercado de Colón. En el teatro Principal se celebrará una función de gala en honor al conde de Romanones.

El Sr. Brocas. VALENCIA. (Domingo, noche.) En el tren correo ha llegado el Sr. Brocas, secretario particular del conde de Romanones.

Viene a esperar la llegada del jefe del partido liberal. También han llegado en el correo, con el mismo fin, varios diputados liberales.

El Sr. Brocas ha visitado los más notables monumentos de la población y ha oído misa en la capilla de la Virgen de los Desamparados.

Llegada a Valencia. VALENCIA. (Lunes, tarde.) A la hora señalada fondeó en este puerto, procedente de Ibiza, el vapor «Jaime I», conduciendo al conde de Romanones y a los diputados que le acompañaron en su viaje a Palma.

El «Jaime I» fondeó en el sitio de más fácil acceso. En el muelle aguardaban su llegada la plana mayor del liberalismo valenciano y Comisiones de los liberales de los pueblos de la provincia.

También se encontraban en el muelle el alcalde, el secretario del Gobierno civil, por encontrarse enfermo el gobernador; el presidente de la Audiencia y otras autoridades.

El senador Sr. Castro, con los demás representantes en Cortes y los primates del liberalismo valenciano, subió a bordo del «Jaime I», en unión del Sr. Brocas y del hijo tercero del conde de Romanones, para saludar a éste.

Una hora después desembarcó el jefe de los liberales, siendo acogido con entusiastas demostraciones.

En el tren de la Junta de obras del puerto subió el señor conde de Romanones, hasta el muelle de Caro, admirando las obras que allí se realizan.

Frente a la estación del Norte, abandonó ese tren, tomando un especial, que le condujo hasta Valencia, acompañado de las personas indicadas.

El resto del Comité de la provincia y numeroso público aguardábase en la estación de Valencia, tributándole una acogida cariñosa.

El jefe de los liberales trasladóse en un coche al domicilio del senador Sr. Castro, donde se celebra ahora una brillante recepción.

Entre las personas que han acudido a saludar al señor conde de Romanones figuran el capitán general y muchas distinguidas personalidades.

ANDALUCIA Los horrores de Méjico. ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Procedente de Cádiz, donde desembarcó de un vapor que vino de Méjico, ha llegado, acompañada de una hija, doña Ana Jiménez Durán.

Refiere que al ser atacado el pueblo de Méjico, en que residía, por las tropas del general Villa, éstas fusilaron a su esposo y a dos hijos, despojándolos la soldadesca de todo cuanto poseían.

Ana Jiménez pudo salvarse con una hija suya. Poseían un capital de 45.000 pesos; pero únicamente pudo salvar el que recogió en un bolso que ocultó entre las ropas.

Otras familias españolas corrieron igual suerte.

Ana Jiménez se libró de la muerte refugiándose con su hija en la iglesia del «ueblo».

Por la noche, mientras las tropas de Villa se dedicaban al saqueo de la población, huyó en compañía de los sacerdotes y de otros refugiados en dirección a Veracruz.

La familia llevaba treinta y dos años de residencia en Méjico, y poseía una fábrica de embutidos.

Créese en Méjico que los norteamericanos volverán a intervenir para acabar con los horrores que provoca el estado de anarquía del país.

Ministro marroquí. Llegó a esta ciudad el ministro de Hacienda del Sultán de Marruecos. Fué recibido por el general Alsina.

Viajeros ingleses. De Gibraltar vinieron hoy numerosos viajeros ingleses. La mayoría son oficiales de la guarnición de aquella plaza y de los buques anclados en su puerto.

Tiro de Pichón. SEVILLA. (Domingo, noche.) Hoy se ha jugado la Copa España, concurriendo tiradores de Alicante, Barcelona, Granada, Huelva, Jerez, Madrid, Valencia y Sevilla.

El chalet de Tablada estaba muy animado, habiendo acudido a presenciar la tirada distinguido público, en el que figuraban elegantes y hermosas damas.

A la vuelta décima llegaron los Sres. Lazo, de Sevilla; Díez, de Jerez; Sánchez Julián, de Alicante, y Tejero, de Huelva, quienes acordaron repartirse la poule.

En la vuelta trece quedaron solos los señores Sánchez Julián y Tejero, no acertando el último, con lo que quedó vencedor el tirador de Alicante, que fué muy felicitado.

Exposición obrera. Se ha verificado la clausura de la Exposición obrera, con asistencia del cardenal, del alcalde y de otras autoridades, que pronunciaron discursos. Los obreros fueron muy felicitados.

Exposición de Bellas Artes. Se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes organizada por la sección de Pintura del Ateneo.

Declaró inaugurada la Exposición el alcalde. La feria de Jerez.—Concurso de ganados. JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, noche.) Ha terminado la Exposición de ganados, que ha estado muy animada, concurriendo más número de ejemplares que en años anteriores.

Se han concedido enarajta premios, donados por personas de la Real Familia, el ministerio de la Guerra, el Ayuntamiento, diputados, senadores, Sociedades y entidades diversas.

Ha sido adjudicada la Copa regalada por el Rey al caballo Rumbo, propiedad del marqués de Casa Domocq.

Los premios concedidos por el Infante don Carlos y la Infanta doña Luisa fueron adjudicados, respectivamente, al caballo Primavera, propiedad de los señores hijos de Perea, y a un lote de potrancas, de los Sres. Guerrero Hermanos.

Mañana comenzará el concurso hípico regional, para el que han sido inscriptos muchos caballos.

La feria se presenta muy animada. Tormenta imponente.—Un muerto. CORDOBA. (Lunes, mañana.) En la madrugada de hoy desencadenóse una imponente tormenta, causando pánico en el vecindario.

Una descarga eléctrica causó la muerte de Rafael Romero, maquinista de la fábrica de electricidad de Casillas, al intentar parar la máquina.

El infeliz obrero deja esposa y ocho hijos. La descarga apagó el alumbrado de la población.

También se desprendieron otras chispas, que, por fortuna, no causaron desgracias. El vapor «Canalejas». CADIZ. (Lunes, tarde.) Procedente de Larrache ha llegado el vapor Canalejas.

Trae muchos jefes y oficiales que regresan con licencia. También ha llegado en este barco el duque de Montpensier.

La próxima cosecha. CADIZ. (Lunes, tarde.) En Andalucía se han hecho contrataciones sobre el trigo que se ha de recolectar este año.

En estos contratos se paga a 60 reales la fanega. Dos vagones de harina. Por las gestiones hechas por el gobernador civil, Sr. Fernández Gutiérrez, se enviarán desde Lebrija dos vagones de harina a Sautúcar de Barrameda.

El «Alfonso XII». CADIZ. (Lunes, tarde.) Radiografía el capitán del transatlántico Alfonso XII, que el sábado 24 del corriente, a medio día, se encontraba a treinta millas al NO. de la isla de Flores.

ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante. Ojo con las imitaciones de esta marca.

CASTILLA LA VIEJA Cierva en Burgos. BURGOS. (Domingo, noche.) Acompañado de su esposa, ha llegado el Sr. Cierva. Este fué recibido por el vicepresidente del Congreso, Sr. Aparicio, general Alfau, el alcalde, otras autoridades y muchos correligionarios.

Después de descansar visitaron los principales monumentos. Concierto notable. BURGOS. (Domingo, noche.) Resultó del agrado de la concurrencia el concierto organizado por la Filarmónica para dar a conocer en esta población a la eminente violinista italiana Sra. Armida Senatra y el notable pianista español Tomás Terán.

En la primera parte fué repetida, a petición del público, la sonata de César Franck para piano y violín, que la Sra. Senatra y el señor Terán ejecutaron maravillosamente.

También obtuvo el pianista Terán un merecido triunfo en el preludio de Rachmaninov, que figuraba en la segunda parte, y que entusiasmó al inteligente auditorio por el brillante mecanismo y justeza en la frase de que hizo gala el joven pianista español.

CONTRA LA CALVICIE existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas: 10 la botella.

Los anarquistas

El gobernador ha suspendido, muy acertadamente, la conferencia que sobre el anarquismo tenían anunciada los sindicalistas barceloneses.

Precauciones. Ha llegado al Ferrol una sección de Seguridad, al mando de un teniente, que permanecerá aquí mientras dure el Congreso.

Acuerdos secretos. Los acuerdos que se tomen en la última sesión del Congreso sindicalista serán secretos. Mañana llegarán más representantes obreros.

VALENCIA Comedores para obreros. VALENCIA. (Domingo, noche.) Invitados por el gobernador civil, esta tarde han visitado los comedores para obreros sin trabajo, el arzobispo, el alcalde, el rector de la Universidad, el gobernador militar, en representación del capitán general de la tercera región, y otras personalidades.

Estos comedores fueron instalados por la Asociación Valenciana de Caridad. Todas las personalidades citadas, acompañadas del director de la Asociación, recorrieron las dependencias, presenciando la distribución de comida y probando de ésta.

Los obreros se mostraron agradecidísimos al gobernador. Después se trasladaron visitando la Asociación.

En el domicilio de ésta fueron ovacionados, recibiendo el director muchísimas felicitaciones.

Agua de Cabreiroá Su hotel reúne magníficas condiciones higiénicas.

VASCONGADAS Partido de foot-ball. BILBAO. (Domingo, noche.) Ante la presencia de numeroso público se ha jugado en el campo de San Mamés el partido semifinal del campeonato de foot-ball, entre los equipos Athletic, de Bilbao, y el Club Fortuna, de Vigo.

Durante todo el partido dominaron los bilbaínos. Los gallegos jugaron sin entusiasmo, siendo además muy deficiente su línea de delanteros.

El portero del Fortuna paró varias pelotas con gran habilidad. En el primer tiempo los bilbaínos metieron dos goals por cero los gallegos.

En el segundo los bilbaínos hicieron tres tantos, y sus contrarios uno. El partido, por lo tanto, terminó con el triunfo de los bilbaínos por cinco goals, a uno los gallegos.

El Athletic desarrolló un bonito juego, distinguiéndose el Sr. Zubizarreta, que el solo marcó cuatro tantos de los cinco que hizo el equipo.

Final del campeonato. El domingo próximo se celebrará el partido final del campeonato en Irún, entre los equipos Athletic, de Bilbao, y el Español, de Barcelona.

Novillada suspendida. Por estar lloviendo durante toda la mañana se ha suspendido la anunciada novillada, en la que actuaban los Niños Sevillanos.

Una riña. BILBAO. (Domingo, noche.) Comunican del pueblo de Sestao que en la carretera cuestionaron tres hermanos, agredidos.

Uno de ellos, llamado Bernardo, recibió un balazo en la cabeza. Su estado es grave. Los otros dos hermanos están detenidos.

Una conferencia. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Después del banquete íntimo con que fué obsequiado el general Reyes, dió éste una interesante conferencia en el Salón Novedades.

Comenzó agradeciendo la cariñosa presentación que hizo el alcalde. Dió cuenta de los viajes de exploración realizados a América del Sur, y también los viajes de propaganda realizados al mismo punto, con el fin de la unión iberoamericana.

Encomió la importancia de la raza latina. Encareció la importancia del Canal de Panamá, relacionándolo con la conveniencia de una línea de vapores rápidos entre Europa y América del Sur.

Finalizó la conferencia con interesantes proyecciones de América, que fué explicado. El conferenciante fué muy aplaudido. El general Reyes volverá a Biarritz.

AVISOS UTILES Brasserie Palace Hotel. Exito asombroso.—LUISA MARISCAL. Única en el mundo en los secretos de la adivinación.

Varietés.—Todos los lunes y miércoles. Estrenos de películas. Todos los domingos, de once a una. «Matinée» infantil. Sorpresas y regalo de fotografías.

J. DIAZ JOYERO PRIMERA CASA EN JOYAS Y PLATERIA. ALCALA, 24 (edificio del NUEVO CLUB). BUEN GUSTO. PRECIOS ECONOMICOS

CONSULTORIO DE ESPECIALIDADES MEDICAS. Tratamiento de toda clase de enfermedades. Análisis, Rayos X, Callista y Manicura.

DENTISTA. 1, PRECIADOS, 1.—Consulta, 2,50 ptas. EL GRAN LICOR DE POSTRE ES EL verdadero cognac, marca

J. & F. MARTELL de COGNAC. Casa fundada en 1715. Su fama es universal. Agencia J. PECSTAING.

GALICIA Los sindicalistas. FERROL. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la conferencia en favor de la paz en Betanzos.

Hubo orden.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 27 de abril de 1915.

Salie el Sol a las 5.20.
Se pone a las 19.55.
Sale la Luna a las 16.52.
Se pone a las 3.45.

SANTORAL.— Santos Cástor y Esteban, mártires; Santos Anastasio I, Papa; Toribio de Mogrovejo, Tertuliano, Teófilo, Juan, Pedro Armentol y beato Canisio, confesores, y Santa Zita, virgen.

SAN ANTIMO, obispo, y compañeros mártires.—Hallándose el Emperador Diocleciano el año 303 en la ciudad de Nicomedia, tuvo noticia de una conspiración que se fraguaba con el objeto de asesinarle.

Acudió en consulta a los adivinos con objeto de conocer a los delinquentes, y aprovechando la ocasión que se les presentaba de satisfacer su sed de cólera y persecución contra los cristianos, hicieron recaer sobre ellos un crimen que no habían pensado nunca en cometer.

Diocleciano dispuso que todos sin distinción fuesen pasados a cuchillo sin antes no ofrecían incienso a los dioses del Imperio, renunciando a la religión cristiana.

San Antimo, que a la sazón ocupaba la silla episcopal de la propia ciudad de Nicomedia y era un verdadero modelo de cristianos perfectos, fué el primero que entregó su cuello al hacha de los verdugos. Muy pronto le siguieron en el martirio sus fieles ovejas, pues durante la estancia de Diocleciano perecieron casi todos los cristianos de Nicomedia, unos degollados y otros entregados a las llamas, arrojados al mar y atormentados con horribles suplicios.

LECHE DESECADA Y PULVERIZADA «LOS PIRINEOS» GUERNICA

LA FIESTA DEL SAINETE

El programa.

Como ya hemos anunciado, la tradicional Fiesta del Sainete, que anualmente organiza la Asociación de la Prensa con los principales elementos de los teatros de Madrid, se celebrará en el teatro de Apolo el miércoles 28 de los corrientes, a las tres y media de la tarde.

En el programa de tan magnífico y brillante festival se ha reunido todo lo que el público madrileño aplaude en los teatros de la corte, y siete estrenos de obras, cuyos autores son una garantía de que habrán de obtener otros tantos éxitos.

Y para que el lector pueda formarse cabal idea de los atractivos que ofrece la Fiesta del Sainete de este año, publicamos el programa á continuación.

- 1.° Sinfonía.
- 2.° Estreno por la compañía del teatro Lara del prólogo de una comedia de D. Gregorio Martínez Sierra, titulada *Mujeres*.
- 3.° Estreno del diálogo chiquitián, escrito por D. Angel Caamaño y representado por Loreto Prado y Enrique Chicote, *Una cana al aire*. Cantarán un coro de la zarzuela *La última película* todas las actrices del teatro Cómico.
- 4.° Estreno por la compañía del teatro Lara del sainete en un acto, de D. Antonio Casero, titulado *Consolar al triste*.
- 5.° Estreno por la compañía del teatro de Apolo del sainete lírico en un acto, original de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, música del maestro Luna, titulado *La boda de Cayetana ó una tarde en Amanié*.
- 6.° Estreno por la compañía del teatro Cervantes del sainete en un acto, dividido en dos cuadros, de D. Antonio Ramos Martín, titulado *La afición*.
- 7.° Estreno del monólogo escrito expresamente para la ilustre primera actriz del teatro Español, doña Carmen Cobeña, original de D. Juan Muñoz Pavón, titulado *Media para*.
- 8.° La eminente tiple del teatro Real María Kousnezoff cantará, entre otras canciones escogidas, la de *El rey del corral*, que tanto le aplaudieron en el teatro Real, y un tango expresamente escrito para ella por el maestro D. José Serrano.
- 9.° Fin de fiesta. Estreno del á propósito escrito para la Fiesta del Sainete por los señores Paso y Abati, titulado *Recuerdos del tiempo viejo*.

En este á propósito tomarán parte la gentil Fomarina, todos los artistas de la compañía de opereta Caramba, que con tanto aplauso actúan en el teatro Español, y los coros de los teatros de Apolo y Zarzuela, con un magnífico cuerpo de baile para las parejas de boleros de *La Tirana del tripli*, cuyas estrofas serán cantadas por la notable tiple señorita Leonis, el baritono Sr. Llimona y coro general. Termina este á propósito convirtiéndose el cuadro, de un baile de candil, en la vista de San Antonio de la Florida, desfilando a los acordes del precioso pasacalle de *Pon y Toros* majas, toreros y chisperos.

SS. MM. y AA. RR. están invitadas a esta fiesta. El teatro estará sumptuosamente decorado con los preciosos mantones de Manila que posee el afamado almaacostista de la calle de Calatrava, número 9. D. Pedro Jiménez. El vestíbulo del teatro y la embocadura del escenario estarán adornados con el probado buen gusto artístico de los Sres. Stuyk y don Cecilio Rodríguez, director de la Real Fábrica de Tapices del primero, y jefe de Parques y Jardines de la Villa el segundo.

Lindas señoritas, ataviadas con artísticos trajes, distribuirán entre las damas que asistan a la fiesta profusión de ramos de flores que envían para este hermoso festival los

Ayuntamientos y periodistas de Valencia, Sevilla, Murcia, Málaga, Zaragoza, Córdoba, Granada y Alicante.

Con todos estos alicientes y con la presencia de las damas que, ataviadas con la clásica mantilla, contribuyen todos los años con su hermosura y elegancia a la brillantez de la tradicional fiesta, la sala del teatro presentará un aspecto deslumbrador y el espectáculo dejará un gratisimo recuerdo en cuantos tengan la fortuna de presenciario, porque fortuna será el conseguir localidades para la Fiesta del Sainete.

Hoy lunes y mañana martes se desaharán las localidades en el local de la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44), desde las diez de la mañana hasta las siete de la tarde.

Precios de las localidades.

Prosencios plateas, 125 pesetas; entresuelos, 125; principales, 120; segundos, 40; anteprosencios principales, 60; plateas y entresuelos, 110; principales, 40; segundos, 30; butacas con entrada, 10; ídem de balcón, 9; delanteras de anteatrillo principal, 7; asientos de ídem ídem, 4; delanteras de paraíso, 5; entrada general, 1,50; ídem de palco, 1,50.

El 25 por 100 del timbre a cargo del público.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.— Real orden circular disponiendo se recuerde la obligación inexcusable del empleo de sustancias ignífugas en los casos que determina el reglamento de 19 de octubre de 1913, y se exija con preferencia el uso del producto patentado «Soterina».

ADMINISTRACION CENTRAL.— **Gracia y Justicia.**—Anunciando haber sido solicitado por los señores y señoras que se indican, Real carta de sucesión en los títulos de marques de Adeje, marqués de Agrópoli, marqués de Almazán y conde de Montegudo, marqués de Casa Ferrandell, marqués de Ciadoncha, marqués de Gandul, marqués de Granada, marqués de Mairena, marqués de Orellana, marqués de la Peña, marqués de Pesadilla, marqués de Valdeolive, marqués de Valhermosa de Tajuña, marqués de Villaformada, conde de Almenara, conde de Casa Bayona, conde de Garcías, conde de Gomera, conde de Santa Marta, conde de Santiago de Calimaya y barón de Bañalbuafar.

Fomento.—Dirección General de Obras Públicas.—Personal.—Circular disponiendo que en las provincias que se encuentran en las condiciones que se indican se proceda al anuncio de nueva convocatoria para ingreso en el Cuerpo de Camineros, al objeto de que en todo tiempo haya en cada provincia y en expectativa de ingreso cinco aspirantes á capataces y 15 á peones camineros.

Caminos vecinales.—Aprobando el presupuesto para construcción del camino vecinal de la estación de Osebe á la Romallosa, y de Casalenga á la Romallosa (Coruña).

—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales que se mencionan.

—Aprobando el proyecto de prolongación del camino vecinal de Portillo á Megeces (Valladolid).

—Concediendo á los Ayuntamientos que se mencionan las subvenciones y anticipos que se citan para construcción de los caminos vecinales que se indican.

Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando al Sindicato Asturiano del puerto del Musel para establecer en las inmediaciones del cargadero, de que es concesionario en dicho puerto, una caseta destinada á oficina y teléfono.

—Concediendo á los hijos de D. Manuel María Gómez una superficie de terreno de 629 metros para el emplazamiento de una rampa de acceso al puerto.

AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA.

Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis.

CUATRO ATROPELLOS

Ayer se registraron en Madrid cuatro atropellos.

El automóvil 2.284 atropelló en la calle de Sagasta á Luis Jorrubiano Sáiz, de veinticinco años, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—El caballo que montaba Manuel Núñez Blasco arrolló en la calle de Bravo Murillo á Dámaso Pecharrocha, que fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

—Juan Alvarez García, que guiaba un coche de lujo, fué detenido por atropellar en la calle del Arenal á Antonio Pereda, que resultó con heridas leves.

—Manuel Pombo Sánchez, ciclista, atropelló con la máquina que montaba, en la Plaza Mayor, al niño de ocho años Victoriano Carmona, ocasionándole lesiones de pronóstico reservado.

El niño, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro correspondiente, pasó á su domicilio, Don Pedro, núm. 4.

BISCUIT CLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. **Cajitas especiales** para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el intendente de la Armada D. Juan Ozalla, el coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Inclán, el teniente coronel de Ingenieros don Francisco Díaz Domenech, el de Caballería D. Antonio Zuzuarregui, los comandantes de Infantería D. Manuel Burguete, D. Ramón Carrasco Maldonado y D. Diego Vega Montes de Oca, y el capitán D. Luis Romero Amorós.

También ha cumplimentado al Monarca el comandante D. Arnold Kalle, agregado militar de Alemania.

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia ha recibido en audiencia á la marquesa de San Miguel de Híjar, con sus hijos doña María Alberico de Dorado y doña Mercedes H. de Amézaga.

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha visitado á primera hora de la tarde el taller de encajes establecido en el edificio de escuelas municipales de la calle de Bailén.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando á D. Roberto de Santa Cruz y Bustamante, presidente de Sala de la Audiencia territorial de Granada.

—Otro trasladando á presidente de la de Granada á D. Lorenzo del Fresno y García.

—Otro nombrando presidente de Sala de la Coruña á D. Joaquín Sagasta de Iturdoz.

—Otro promoviendo á presidente de Sala de la Audiencia provincial de Las Palmas á D. Salvador Alafont y Marzo.

—Otro trasladando á presidente de la Audiencia provincial de Guadañajara á D. Juan Bonilla y Goizueta.

—Otro ídem ídem de la de Ciudad Real á D. Diego Carrión.

—Otro nombrando presidente de la provincial de Lérida á D. Bernardo Feliú y Jaume.

—Otro nombrando presidente de Sección de la Adidencia de Jaén á D. Gregorio León.

—Otro nombrando canónigo de la catedral de Orense á D. Inocencio Ramos Cebreira.

—Otro nombrando dignidad de arcediano de la catedral de Cartagena al presbítero licenciado D. Pedro Gil García.

—Otro indultando á Isidro Poyo Ozcari de la mitad del resto de la pena que le falta por cumplir y que le impuso la Audiencia de Pamplona.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno estuvo despachando esta mañana con S. M. el Rey.

Este le expresó su gran complacencia por el estado en que había encontrado á los alumnos de la Academia de Artillería, que revistó ayer en El Escorial.

El Sr. Dato manifestó á los periodistas que pasado mañana por la noche se verificará en Palacio una recepción en honor de los doctores congresistas.

De Marruecos, las noticias oficiales recibidas no acusan novedad.

Como estaba anunciado, á las cinco de esta tarde se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Visitas y Comisiones.

Entre otras varias recibió el Sr. Ugarte las siguientes:

El Sr. Sánchez Robledo para solicitar del ministro que se active el expediente de servicio en el puerto franco de Cádiz; una Comisión de vinitores para entregar al señor Ugarte unas conclusiones en las que piden que se rebaje las tarifas de los transportes manchegos, y otra de regantes de Elizondo para dar las gracias al ministro de Fomento por haber mandado librar 100.000 pesetas para el pantano de Gallipour.

Las naranjas agrias. El Sr. Ugarte ha autorizado la rebaja de las tarifas en los transportes de naranjas agrias entre Dos Hermanas y Utrera á Alcora.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Han sido nombrados: D. Angel Abos, profesor especial de Fisiología e Higiene de las Normales de Zaragoza; D. Jorge Mateo Serrano ídem de la misma asignatura de la de maestros de Castellón; doña Elena Macho, ídem de Labores de la de Ciudad Real; doña María Molina Moreno, ídem de mecanografía de la de Jaén; D. Lorenzo F. Niño, auxiliar gratuito de la sección de Letras de la de Maestros de Salamanca; doña Asunción Quinzanos, ídem interina de Labores de la de Segovia; D. Laureano Ruiz, ídem gratuito de Dibujo de la de maestros de Burgos, y doña María Monserrat, ídem de Música de la de Barcelona.

—Se admite la renuncia presentada por doña Enriqueta Abeldano del cargo de secretaria de la Normal de Tarragona.

—Disponiendo que D. Tomás Baeza cese en el cargo de profesor especial interino de las Normales de Zaragoza.

—Se dispone: primero, que se provea una beca de alumnos por cada una de las Escuelas Normales de Maestros de Madrid, Barcelona, Murcia, Granada, Oviedo, Salamanca, Santiago, Sevilla, Palencia, Valladolid, Zaragoza, Alicante, Canarias, Córdo-

ba, Málaga, Badajoz, Burgos, Huesca, León, Logroño, Pontevedra, Tarragona, Toledo, Gerona, Navarra, y una de alumna para cada una de las Normales de Maestras de Madrid; Barcelona, Coruña, Granada, Murcia, Oviedo, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid, Zaragoza, Alicante, Baleares, Badajoz, Burgos, Cádiz, La Laguna, Ciudad Real, Córdoba, Guadalajara, León, Málaga, Lérida, Toledo y Vizcaya; segundo, el Tribunal que ha de juzgar estas oposiciones estará formado por tres profesores numerarios, y una vez hecha la propuesta, será elevada por el director de la Escuela para su aprobación á la Dirección general de Primera enseñanza, la cual, si procede, hará la concesión de becas antes del 15 de septiembre próximo, con objeto de que los agraciados puedan entrar en el disfrute de ellas al comenzar el curso oficial.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al oficial primero de Intendencia D. Lorenzo Trujillo Gutiérrez y segundo teniente de Caballería don Francisco Riera Peña.

Residencia. Autorizáse para que fije su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de división D. Juan Sierra Rodríguez.

Retiros. Han sido concedidos los retiros siguientes: para Madrid, al subinspector médico de primera D. Jerónimo Pérez Ortiz y al oficial primero de Oficinas militares D. Abdón Rodríguez; para Talavera, al profesor primero de Equitación D. Anastasio Gutiérrez Merlo, y para Barcelona, al capitán de Carabineros D. Baldomero Arto.

Gratificaciones. Concedióse la gratificación de efectividad al oficial primero de Intendencia D. Luis de la Iglesia Fernández y la de 600 pesetas anuales al oficial segundo del mismo Cuerpo don Francisco Goicoechea Clara, destinado en el establecimiento central.

Ascensos. Ascendió al empleo inmediato el sargento de Inválidos D. José Márquez Burgos.

Fallecimiento. En Zaragoza ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. Hermenegildo Epifanio Moriones.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros. Confirióse comisión al comandante de Ingenieros D. José María Dorda.

—Destinóse á la segunda sección (Material) del Estado Mayor Central al teniente coronel de Ingenieros D. Claudio Alderegula.

Gratificaciones. Se concedió gratificación de efectividad al capitán de corbeta D. Antonio de Lara y al teniente de navío D. Luis González Vieitez.

Escala de tierra. Concedióse el pase á la escala de tierra al teniente de navío D. Manuel Pavía.

Licencia. Al capitán de navío D. Francisco Enseñat le ha sido concedida licencia.

Maquinistas. Ascendieron á terceros maquinistas diez aprendices aprobados para dicha clase.

—Se ha dispuesto que desde 1.° de mayo próximo se abone al personal de maquinistas las 600 pesetas anuales que señala el artículo 4.° del vigente reglamento de su Cuerpo.

—Concedióse el pase al servicio de Arsenales al segundo maquinista D. Maximino Martínez.

Destino. Ha sido destinado á la Estación torpedista de Mahón el teniente de navío D. Luis Manuel de Villena.

Eventualidades. Nombróse para eventualidades del servicio en el corte al teniente de navío D. Cayetano Tejera.

Telemetristas. Dictáronse reglas para la formación del personal de telemetristas para el servicio de la artillería á bordo de los buques.

—Contra el estreñimiento, DULFRUT.

Mundo eclesiástico

De la Junta organizadora de la peregrinación madrileña, de la que es presidente el prelado de Madrid-Alcalá, forman parte distinguidas personalidades de la aristocracia y del saber, y de ellas citaremos á las duquesas de la Conquista y del Infantado, marqueses de Alhucemas y de Figueroa, condesa de Pardo Bazán y señores duque de Santa Lucía, conde de Revillagigedo, el auditor de la Rota D. Javier Vales Fálde, D. Juan Vázquez de Molla, marqueses de Zahara, don Luis Pando y D. Angel Herrera, como presidentes de sus respectivas Corporaciones, y Comisión permanente, D. Francisco Pons, D. Cecilio Escudero y D. Norberto Torcal.

La peregrinación que se organiza coincidirá con la fiesta del apóstol Santiago.

—Con el beneplácito expreso del Consejo de la corte, ha acordado la Sección Adoradora Nocturna de Astorga conmemorar el XXV aniversario de su fundación en aquella ciudad, celebrando con extraordinaria magnificencia sus bodas de plata.

El prelado de aquella diócesis trabaja activamente, á fin de que la ceremonia constituya un verdadero acontecimiento.

—Su Santidad ha dispuesto que durante el mes Mariano ó el mes próximo, mes de las flores, se recite diariamente la oración del Sumo Pontífice *Pro pace*, con el fin de fomentar la devoción á la Santísima Virgen, reina de la paz, é implorar de ella el pronto término de la guerra europea.

ZENITRAM.

EN BUSCA DE UNA PALABRA

Rosaleda, rosario, rosalar, rosalar

Pocas primaveras se habrá hablado tanto de rosas como ésta en que las columnas de los periódicos se han florecido como arriates. El galicismo *rosarié*, introducido en un prologo de este floral prodigio. Félix Loza de periodista en *Imparcial*, fué el primero en advertir el municipal deslizo, y como si fuese un lapsus crematístico, lo denunció en uno de sus admirables «Perfiles del día». *Rosarié!* Por qué llamar con un nombre extranjero lo que es tan español, que se dice Rosas de España? Y propuso que se dijera *rosario* de rosas, plantel de rosas. Mariano de Cavia, poniendo una mano sobre su timpano dolorido, clamó también: *¡Rosarié!* Por qué acudir al léxico francés, como si nuestra lengua fuese una pobrecita y no la rica lengua que nutre de verbo á tantos millones de almas? No hay una palabra castiza, eufónica y clara, como es *rosaleda*, que aún no han olvidado los hombres del campo, los que plantan los rosales y hacen de sus flores graciosos ramos? *Rosaleda*, pues, debe decirse. Y no otra cosa. Pero el maestro Zozaya, que un tiempo nutrió de raíces verbales su ávido intelecto, evocando doctas reminiscencias, protestó contra la palabra *rosaleda*, según él, impropia y rebuscada. No *rosaleda*, sino *rosario*, debía decirse, como lo dijo Columela, del latín *rosarium*. Y con la fuerza de esta etimología latina, enternecedora y persuasiva para espíritus latinos, y con una alusión á las mujeres españolas que se llaman Rosario, dió el maestro por resuelta la cuestión. Pero un crítico de *El País* protestó á su voz contra la palabra *Rosario*, por su carácter místico y devoto... Insistió Félix Lorenzo, cuando á Cavia, en su *rosaleda*; tornó Zozaya á agitar su *rosario*, y he aquí que, al fin, no sabemos cómo debe decirse un lugar plantado de rosales en esta tierra, que tiene sus rosas santuosas y fabulosas como Alejandría y como Jericó, y que es toda ella como una vasta *rosaleda* sobre el mar.

Lo más notable es que el Diccionario de la Academia, en su última edición, no trae tampoco esta palabra. Falta, pues, la voz de una autoridad inapelable. Pueden tener razón Cavia y Zozaya, y hasta Luis de Oteyza, que propone se diga *rosalar*. Esta última palabra se asemeja á la que trae Heredia en su Diccionario latino como equivalente de *rosarium*. Dos vocablos hay en latín para designar un vivero de rosales: *rosarium* y *rosetum*. Heredia traduce *rosalar*. ¿Por qué no *rosalar*? ¿Por qué no *rosalar*, ó *rosalar*, ó *rosalar*?... Mientras no hable la Academia de la Lengua, única que tiene autoridad suprema para definir en estos asuntos, y á la que todos debemos acatar, aunque no sea más que para evitar discusiones estériles como ésta, de la que no saldrá una rosa, puesto que pudieran brotar hirientes espinas, la cuestión no estará resuelta. A la Academia de la Lengua debió dirigirse en consulta el Ayuntamiento, antes de imprimir ese programa de festejos primaverales. Allí, donde hay poetas y gramáticos, no faltará quien entienda de flores fragantes y de áridas raíces. La Academia Española es un organismo oficial, y es también una selección. Y es, sobre todo, desde hace algún tiempo—el elogio al Sr. Cotarelo es inevitable—un Cuerpo vivo y activo; no la momia faro-nómica con que se la ha querido satirizar torpemente. La gracia y la juventud han entrado en ella con la mitad de los Quintero y la persona íntegra, que bien vale por dos, de Ricardo León. Y allí está D. Francisco Rodríguez Marín, el mejor amigo de Cervantes. No consultarla en este caso, es infligir un desaire cruel á nuestro más alto prestigio literario y filológico.

La Academia Española, que debería tener una fuerza coercitiva contra los delitos de lenguaje, debe tener, con mayor razón, todo el honor y toda la preeminencia en estos asuntos. Vayamos, pues, á ella, guardadora vigilante de la fabulosa riqueza verbal hispana, para que culme nuestra indigencia, y el lugar en que crezcan las rosas de España tenga un nombre español. Y en último término, dígame *rosaleda*, *rosalar*, *rosario*, *rosalar* ó *rosalar*—ved qué prodigiosa riqueza de pronto! pero que no dejen de plantarse esos rosales!

R. CANSINOS-ASSENS

DIPUTACION PROVINCIAL

Hoy ha celebrado sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Soria, habiendo despachado cuarenta y cinco asuntos de distintas Comisiones.

—Ha empezado á formarse la relación de acuerdos adoptados por la expresada Comisión, á fin de redactar la Memoria que en su día habrá de presentarse á la Diputación en pleno para la confirmación de dichos acuerdos.

—Hoy ha asistido á la Diputación, completamente restablecido de la sexta pulmonía, que le ha tenido á la muerte, el distinguido médico del Cuerpo de la Beneficencia provincial de Madrid y representante de esta provincia D. Lázaro Martín Pindado.

El muy simpático muerto resucitado, como le llaman sus íntimos, ha sido objeto de cariñosas felicitaciones por parte de sus compañeros de Corporación y de sus muchos amigos y deudos, á cuyas felicitaciones unimos la nuestra, muy sincera.

OMNIBUS Y BERLINS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de ómnibus y berlins para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Princesa.—Mañana martes, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, se pondrá en escena la comedia dramática en cinco actos Zaza.

El miércoles, a las diez de la noche, en función extraordinaria fuera de abonos, popular a precios populares, Zaza.

Lara.—El viernes próximo celebrará la función de su beneficio la notable primera actriz Catalina Bárcena.

A las cinco de la tarde, en función completa, se representará la comedia de gran éxito Amanecer (tres actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio.

A las nueve y tres cuartos, también en función completa, reestreno de la famosa comedia de Benavente La cosa de los sueños (dos actos), y reestreno de la comedia en dos actos, de Martínez Sierra, Los pastores, encargándose del protagonista el eminente actor Enrique Borrás.

Zarsuela.—Definitivamente el jueves, por la noche, se estrenará el hermoso idilio vasco del maestro Guridi Mirentxu, para el que la Empresa ha contratado con la Capilla Isidoriana la cesión del coro de niños, para que canten en este importante estreno; además de haber aumentado la orquesta al número de 76 profesores.

Para el mismo jueves, por la tarde, se prepara una gran función vermouth en honor del celebrado compositor vasco, con la cooperación del coro de la Capilla Isidoriana, que interpretará las lindas composiciones del maestro Guridi, tituladas: Así cantan los niños.

Hasta esa fecha se suspenden las funciones de tarde, para adelantar los ensayos de Mirentxu.

Apolo.—Mañana martes, a las siete, sencilla, La noche vieja, y a las diez y media, doble, La niña de las planchas, la Fornarina en su repertorio, y La pandereta.

El miércoles, a las tres y media de la tarde, se verificará en este teatro la fiesta del sainete, organizada por la Asociación de la Prensa.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 2.º vermouth de gran moda, con el siguiente programa: el entremés lírico, nuevo, La niña de las planchas; la Fornarina en su repertorio, y segunda representación del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, original de los Sres. Asenjo y Torres del Alamo, música del maestro Pablo Luna, titulado La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel, que estrenará la compañía de este teatro en la fiesta del sainete.

El viernes, beneficio de Rosario Leonis, con el siguiente programa: a las seis, sencilla, La buena sombra (reestreno); a las siete y cuarto, sencilla, La pandereta; a las diez y media, doble, estreno del entremés, original de José Fernández del Villar, Milagritos; la Fornarina en su repertorio, y La boda de Cayetana ó una tarde en Amaniel.

Circo de Parish.—El próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la cuarta matinee de moda infantil con un variado programa cómico, escogido especialmente para niños, tomando parte Mlle. Ilona con sus perros y caballos amaestrados, todos los clowns, bufos y excéntricos, así como el extraordinario domador Marek con sus leones y toda la compañía.

A las nueve y media de la noche, cuarta soirée fashionable, con un programa selecto.

Cervantes.—El sábado, 1.º de mayo, celebrará su beneficio Ricardo Simó-Raso, estrenando dicho día, en función entera, a las diez, la humorada satírica en cuatro cuadros, prólogo y epílogo original de los Sres. Alvaros Quintero, titulada El ilustre huésped, con el siguiente reparto:

La condesa del Aro, señora Roca; Aurelita, señorita Segura; Raquel Fernández (Sintética), señora Alba; La generala, señora Toscano; D. Víctor Campeón, Sr. Simó-Raso; Julio Luna, Sr. Aguirre; el conde del Aro, Sr. Meseguer; Un fotógrafo, Sr. Perchiotti; Barraquero, Sr. Molinero; Paulino Doncel, Sr. Valle; Bidasoa, Sr. Guillot; D. Honorio, Sr. Vico; Peón Colorado, Sr. Caba; Un obrero, Sr. Hidalgo; el presidente del Ateneo, Sr. Sapela; el gobernador, Sr. Caba; el alcalde, Sr. Guillot; un criado, Sr. Vico; Fonseca, Sr. Vico.

Infanta Isabel.—Con las funciones del domingo último terminó la temporada cinematográfica en este teatro. El sábado 1.º de mayo, dará comienzo las tareas de una compañía cómica-lírica compuesta de actores y actrices conocidísimos del público de Madrid, y que han figurado en los primeros escenarios de esta corte.

Mañana se publicará la lista completa; por ahora tan sólo podemos adelantar que la Empresa se propone hacer secciones a precios económicos, contando con varios estrenos de reputadas firmas, empezando con una zarzuela de los Sres. Muñoz Seca y Pérez Fernández, música del maestro Calleja, titulada Cachivache.

Triánón-Palace.—Hoy y mañana, en la sección de la tarde, se proyectará en este aristocrático teatro la interesantísima película de 2.500 metros La perla del Ganges, grandiosa creación cinematográfica exhibida con brillante éxito ante SS. MM. y AA. RR. Otras cintas de gran novedad y sensación completarán el programa. Palco, 3 pesetas. Butaca, 0.40.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de estudios militares.

El ilustrado capitán de Infantería y prestigioso literato D. Juan de Castro Gutiérrez, profesor de la Escuela Central de Tiro, desarrolló, con el mismo brillante éxito que las dos anteriores, su tercera y última conferencia sobre "Los factores del triunfo en la guerra moderna", definiendo la técnica militar y los

factores que la influyen, en documentos y vibrantes párrafos.

Trató, con profunda competencia, de la fortificación, del mando, sus conceptos y cualidades, y del armamento, analizando someramente sus relaciones con la táctica.

Sus admirables y claras doctrinas, magistralmente desarrolladas, merecieron generales aplausos.

El estudioso capitán fué muy felicitado.

GRAN MUNDO

Impresiones de París.

Muy variados son ahora los aspectos que presenta París, y dedicaremos esta crónica a los teatros y diversiones, que constituyen una nota muy curiosa y dan idea del tacto y de la serenidad que posee, en el más alto grado, el público parisiense.

La confianza absoluta en la victoria da ánimo hasta a las personas que han experimentado terribles desgracias y a las que de un momento a otro pueden sufrirlas, pues todas las familias pagan su tributo al dolor. El sentimiento patriótico, sin alarde, y hasta contenido, lo domina todo; así es que las funciones de teatro, en las cuales hay siempre alguna obra de circunstancias, atraen gente.

Las representaciones de la Opera Comica, con Louise, Carmen, Le jongleur de Notre Dame, Manon y otras obras francesas, terminan con una de actualidad titulada Les soldats de France, puesta con exquisito gusto y propiedad, y en la cual la marcha de Sambre et Meuse, Le Chant du Départ, están interpretadas por los coros, que visten los uniformes de la época de la Revolución, y termina el espectáculo con la Marsellesa, cantada por la eminente artista Marta Chenal.

En cuanto tocan los primeros compases del himno nacional, el público entero se pone de pie.

Con un traje blanco; colocado en el peinado el lazo negro alsaciano, prendido con una escarapela tricolor; envuelta en la bandera francesa, los trágicos acentos de Marta Chenal y su voz portentosa, excitan un entusiasmo extraordinario.

Muchos eran los militares que concurrieron al teatro el día en que estuvimos, principalmente heridos. Un palco proscenio estaba ocupado por algunos de ellos, que han sufrido terribles amputaciones. En otro palco los había acompañados por una enfermera, y a pesar de las vendas que cubren parte de su rostro y de los sufrimientos que algunos padecen todavía, estaban encantados de presenciar la función.

A mi lado, un desgraciado, a quien no queda más que un brazo, anlaude, batiendo palmas con su única mano contra la madera de la butaca.

En las representaciones de la Comedia Francesa recita "La Marsellesa" el insigne decano Monnet-Sully.

Son muchas, también, las representaciones que se organizan a beneficio de obras máltares, como a la que asistimos en el lindo teatro que lleva el nombre del Rey Alberto I de Bélgica.

Era una revista en dos actos, de actualidad, escrita por dos muchachos de la buena sociedad, M. René Ritz y M. Georges Albert-Rouillac, titulada la "Classe 1916" de la cual forman parte los autores, que apenas tienen diez y ocho años.

Está llena de gracia, de imaginación y de "entraine". Particularmente divertida, entre otras, sobresale la escena dedicada a las óperas de Wagner.

Los intérpretes, entre los cuales figuraban los mismos autores, eran todas personas de la buena sociedad parisiense, que alcanzaron un merecido éxito.

El notable artista Galipaux recitó, con su acostumbrado "esprit", dos monólogos de actualidad.

Muy entretenida, y en la misma nota patriótica está escrita también, la "Revue de la Cigale", que lleva por título "Halte-Lá", descolando, entre las mejores escenas, "Les Chansons du Front".

El estilo de las revistas ha cambiado del todo, sustituyendo a la nota verde de la patriótica, y dominando con ésta el "esprit" parisiense.

Por las tardes, el sitio más concurrido a la hora del té es el restaurant des Ambassadeurs, y para tomar asiento en el elegante salón pompeyano es menester un rato largo de espera, aunque el sitio esté bien aprovechado.

De noche, el restaurant más en boga es el café de París, donde nos "invitó amablemente" a comer el distinguido secretario de la Embajada, D. Carlos de Goyeneche, acompañándonos también el conde de Asmir.

Todas las mesas estaban ocupadas, y el refinado menú no dejaba notar que una guerra tan tremenda como la actual tuviera ya cerca de nueve meses de duración.

Los concurrentes van con traje de calle, las señoras, con una toilette sencilla de buen gusto, y el sexo fuerte, de americana oscura. No hay orquesta; pero los numerosos comensales, el murmullo de las conversaciones y la presencia de algunas personalidades parisienses y extranjeras que llaman discretamente la atención, son notas agradables y simpáticas.

Hace pocos días, nuestro distinguido y querido compañero D. Cristóbal Botella, y su amable esposa, obsequiaron a nuestros embajadores con un espléndido almuerzo.

Además de los marqueses de Valtierra y de su linda hija Jesusa, sentáronse a la mesa el distinguido secretario de la Embajada y la encantadora condesa Jiménez de Molina y su hijo, D. José Carvajal.

La gentilísima Eugenia Botella, su linda hermana Carmen, Francisco, Juan y Saturnino Botella, ayudaron a los dueños de la casa a hacer los honores, pasando muy agradablemente los ratos con tan amables anfitriones, que reciben siempre con mucho cariño a los españoles que pasan por París.

Entre las personas que tuvimos el gusto de saludar en París figuran Mme. Geoffroy, que se ocupa con extraordinaria actividad de repartir cosas necesarias a las ambulancias y a los soldados del frente; a M. Julio Cam-

boy, el ex embajador en Berlín; al general Echagüe, que había regresado unos días antes del frente; a los duques de Santona, de paso para Londres, etc.

MADRIDZY.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Lisboa participa la defunción de los siguientes súbditos españoles:

Ceferino Bello Fernández, de cincuenta años, casado, viajante, natural de Sabajenas (Pontevedra). Juan Benito Amoedo, de setenta y cinco años, viudo, criado, natural de Traspueñas (Pontevedra).

Adriana Salau de Polo, de cincuenta y siete años, viuda, corsetera, natural de Cuenca. Saturnino Pirés del Olmo, de sesenta y siete años, viudo, jornalero, natural de Mayorga (Valladolid).

El cónsul de España en Marsella participa la defunción de la súbdita española Faustina Antolin, natural de Paredes de Navas (Palencia), que falleció en Tolón.

El de España en Oporto participa la defunción de los súbditos españoles:

José Alvarez Pousa, de setenta y nueve años, viudo, propietario, natural de Tomiño (Pontevedra), hijo de José y de María. Manuel Sendón, de setenta y nueve años, viudo, industrial, natural de Fureira (Coruña), hijo de Juan y Josefa.

Gervasio Verde, de ochenta años, viudo, pescador. Manuel Soto Martins, de ochenta y dos años, negociante, natural de Santa María de Vizo (Pontevedra), hijo de Baltasar y de María.

Manuel Lorenzo, de setenta y ocho años, soltero, albañil, natural de Valongo (Pontevedra). Tomás López, mendigo, natural de Coruña, hijo de Tomás y de Dominga.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

El partido de ayer.

En el campo del Madrid, ante numeroso público, se jugó ayer por la tarde el partido anunciado en honor de los Sres. García Molinas y Caña.

Los equipos estaban formados de la siguiente manera:

- Athletic-Racing: Bequiristain. Pelouse. Sócrates. Montero. Fortunato. Muguruza. P. Martín. Rey. Villaverde. Ricardo. Costa. Madrid-Gimnástica: Aranguren (E.). Petit (R.). Uribarri (R.). Petit (I.). Aranguren (S.). Castell. Machim. Menéndez. Carruana. Irureta. Carcer.

De "refferée" actuó el Sr. Rocamora. El partido, aunque a veces estuvo muy movido, resultó poco interesante.

Fue ganado por el equipo Racing-Athletic, por cuatro "goals" a cero. Estos fueron hechos: el primero, por Rey, en la primera parte; el segundo y tercero, por Ricardo, y el cuarto por M. Pazaga.

El banquete que en honor de los señores García Molinas y Caña debió celebrarse anoche, fué suspendido por encontrarse enfermo el primero de dichos señores.

CICLISMO

Club Madrid, Zaragoza y Alicante.

Ayer se corrieron en la carretera de la Coaña las pruebas de 25 kilómetros organizadas por este Club que resultaron muy interesantes.

En ellas tomaron parte veintidós corredores.

La clasificación fué la siguiente: 1.º Antonio Gutiérrez que empleó en los 25 kilómetros 51 m. 5 s.; 2.º Fidel Calvo, en 51 m. 5 s.; 3.º Carlos C. de Zarca, 52 m. 42 s.; 4.º Carlos Fernández, 52 m. 42 s. 3/5; 5.º Antonio Pérez, 52 m. 41 s.; 6.º Hipólito Martínez; 7.º Carlos Goyeneche; 8.º Luis Cilla; 9.º José Santos; 10. Domingo Díaz; 11, René Frandoux; 12 Nicolás Ceza; 13, Justo de la Plaza; 14, Francisco Fernández, y 15, Román P. Tardío.

POLO

El partido de hoy.

Esta mañana se ha jugado en el campo del Athletic un partido de polo en bicicleta, que ha resultado muy interesante.

Los equipos que han tomado parte en él los componían los siguientes jugadores:

Bando rojo. Javier López de Carrizosa, Angel Cabeza de Vaca, Pascual Vicuña y José Caro.

Bando blanco. Antonio Cabeza de Vaca, Juan Manuel Mitjans, Manuel Tirado y Joaquín Osma.

De árbitro actuó el conde de Cates.

El match fué ganado por el equipo encarnado por 3 goals a 7.

TIRO DE PICHON

El programa de primavera.

Las tiradas extraordinarias organizadas para el próximo mes de mayo por el Tiro de Pichón de Madrid son las que a continuación publicamos:

- Martes 4, premio de SS. MM. Jueves 6, premio de S. M. la Reina doña María Cristina. Sábado 8, premio de S. A. R. la Infanta doña Isabel. Martes 11, premio de SS. AA. RR. los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Viernes 14, premio de la Sociedad La Gran Peña. Lunes 17 y martes 18, campeonato de España. Jueves 20, copa Alfonso XIII. (Competencias.) Viernes 21 y sábado 22, gran premio de Madrid. Martes 25, premio del Comité. Jueves 27, premio del señor presidente. Viernes 28, premio de consolación.

S. DE L.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

Academia Estévez VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telegrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 a 12 y de 3 a 5.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de tilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección: plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación a provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 26 ptas.—1.º Casa en piano de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ARTICULOS DE PIEL

Fábrica de artículos de piel. LA FUENTE PROVEEDOR DE SS. MM. Y AA. RR. Despacho: Vergara, 1 (frente al Teatro Real).

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE CARRETAS, 31 y CARRETAS, 22. Especialidades en ropas y géneros de punto, interiores y exteriores, exclusivos para niños.—PIDANSE CATALOGOS.

ACADEMIAS

INGENIEROS AGRONOMOS ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º MADRID.—Pídanse reglamentos.

CEMENTOS

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

NOTICIAS GENERALES

Instituto de Ingenieros Civiles.—Continuando la serie de conferencias que se están dando en este Instituto, durante los días 27, 29 y 30 del actual desarrollara unas muy interesantes D. José Aixela, ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, que disertará sobre el tema "El puerto de Barcelona. Reseña histórica y datos relativos a dos de sus obras más importantes".

El Centro General de Pasivos de España celebrará junta general ordinaria el miércoles 28, a las seis de la tarde, rogándose la asistencia.

Centro Andaluz.—En la Junta celebrada por el Centro Andaluz fue elegida la siguiente: Excelentísimo señor D. Natalio Rivas, presidente; D. Alfonso del Castillo, vicepresidente; secretario, D. José María Gallardo; vicesecretario, D. Salvador Rapallo; tesoro, D. Francisco Barduena; contador primero, D. Antonio Caballero; ídem segundo, don Manuel Rincón; director de estudios, D. Pedro Riaño; vocales: D. Mauricio Muller, don Félix Moreno, D. José Alcalá, D. Luis Carrillo, D. José Badenas, D. Alfonso Triviño y D. Luis Berdeja.

La tos crónica difícilmente se cura si no se toman las pastillas del doctor Andreu.

Nuestro amigo el distinguido arquitecto D. Augusto Martínez de Abaria ha trasladado definitivamente su estudio a la suntuosa casa que ha construido en la calle de Almagro, núm. 40.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública en el local del Colegio de Médicos de la provincia (Mayor, 1), el día 28 a las seis y media de la tarde.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Mañana martes, a las diez de la noche, celebrará sesión esta corporación para empezar la discusión de la memoria de que es autor el Sr. Rodríguez Pascual (D. Ramón), acerca del tema "Protección a las anti-güedades", haciendo uso de la palabra los Sres. Domenech (D. José) y Soler y Pérez (D. Francisco).

También celebrará junta general extraordinaria, continuando la sesión comenzada el día 27 del pasado marzo, el 30 del actual, a las seis de la tarde, en su salón de actos, para tratar de la procedencia de la proposición de

BISUTERIAS

"LA BOHEMIA," Primera casa en novedades. Gran surtido en adornos de cabeza. SAN BERNARDO, 36.

ENCAJES DE ALMAGRO La antigua casa de encajes, Carretas, n. entresuelo, tiene su despacho Preciados, 11. Se hace toda clase de encargos en bolsillos y bordados a máquina. PRECIOS ECONOMICOS

ESPECIFICOS

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

HIGIENE Y LIMPIEZA "HIGIENE MODERNA" Plaza de Bilbao, 1. Madrid. Teléf. 3.962. Filtros para agua "Delphin". UNICOS HIGIENICOS

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal. Sastrería para Señoras y Caballeros.

«NOVALES» Huertas, 11.—Palacio de Canalejas. Ultimos modelos de primavera, lo más elegante y económico. Revista gratuita de modelos todos los meses.

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

EL LEÓN CEMENTO PORTLAND MADRID ALCALÁ, 47

reforma en las Constituciones, conforme al artículo 79 de las mismas. Casa de Galicia.—El martes 27 del corriente se celebrará en el salón de actos de esta concurredísima Sociedad regional una velada en honor de Rosalia Castro de Murguía y de Curros Enríquez.

Tomarán parte en esta fiesta el presidente de la Sociedad é ilustre dramaturgo D. Manuel Linares Rivas y el notable criminalista D. Gerardo Doval.

La velada comenzará a las diez de la noche, pudiendo asistir los socios y sus familias.

La Orden del Dos de Mayo, primera Comisión de la Cruz Roja, celebrará en la iglesia de las Maravillas el día 2 de mayo, a las diez y media de la mañana, funerales por los héroes de la independencia patria en 1808, y por la tarde la acostumbrada procesión cívica, que partirá del domicilio social a las tres y media de la tarde.

La Junta de gobierno de dicha Orden invita a sus asociados y a cuantos españoles simpaticen con tan patrióticos actos, y les ruega su puntual asistencia al objeto de dar mayor esplendor a esta tradicional fiesta.

El día 28 del actual, a las nueve de la noche, tendrá lugar en el teatro Barbieri (Primavera, 7) el acto de hacerse cargo la Junta directiva de la Federación Nacional de Ferroviarios españoles (Sindicato de M. Z. A.) de la bandera de la Sociedad.

Harán uso de la palabra los Sres. Iglesias, Besteiro, Ovejero, Bergia y los representantes de los Comités.

Agua de Solares

La preferida como agua de mesa. Buzón público

Quejas del vecindario. Los jardinitos de San Antonio de la Florida.—Don Nicasio Martín nos envía una atenta y bien escrita carta rogándonos que llamemos la atención de quien corresponda acerca del estado de abandono en que se encuentran los jardinitos que circundan la ermita de San Antonio de la Florida.

Se lamenta de este abandono, tratándose de un sitio tan visitado de propios y extraños.

LA LECHE CONDENSADA y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

FONDOS PUBLICOS. Table with columns for 'Día 24' and 'Día 26'. Rows include 'Fondo de 100.000 ptas. nominales', 'Fondo de 25.000 ptas. nominales', etc.

El timo de las misas. Por este antiguo procedimiento sustrajeron ayer 500 pesetas en la calle de Fortuny dos individuos...

TOROS Y TOREROS. La de Beneficencia. No sé el dinero que irá a parar a las arcas de la Diputación provincial ni a cuántos pobres podrá favorecer con el recaudado por esta corporación...

El timo de las misas. Vicente Pastor es el torero de estilo sobrio, seco, que es mandando con el trapo un generalísimo y castigando corporalmente a los astados un Código penal...

Después de la hora oficial, en el correo último cambio. 4 por 100 interior, fin de mes. 80 00 80 00

instantáneas en momentos lucidos ó deslucidos. Los partidarios de un artista no comprenden que para igualarle en méritos los hombres hay dos caminos: ó empujar al de abajo hacia arriba...

Bandarilleando, colosal, por el lado derecho, por el izquierdo, por delante, por detrás, por arriba, por abajo y por medio...

En esta corrida de Beneficencia le salió a Juanillo un toro á medida, tal vez como no lo haya soñado ningún belmontista para su ídolo...

En medias verónicas y en verónicas en el cuarto, colosal; en el octavo no estuvo afortunado con el capote.

Alma gitana (danza española), Larregla. Para piano, por la Srta. Julia Parody, ex alumna de D. José Trago.

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

En esta corrida de Beneficencia le salió a Juanillo un toro á medida, tal vez como no lo haya soñado ningún belmontista para su ídolo...

En medias verónicas y en verónicas en el cuarto, colosal; en el octavo no estuvo afortunado con el capote.

tando en sus páginas, se ven los precios por unidad de obra construida, especificando en cada caso lo que corresponde a dicho precio...

CIUDAD REAL. (Lunes, tarde.) Habiendo publicado el «Boletín Oficial» de la provincia una circular de la Junta de subsistencias regulando los precios del trigo...

VALENCIA. (Lunes, tarde.) La recepción celebrada en el domicilio del senador señor Castro ha constituido un gran éxito por el extraordinario número de Comisiones que han desfilado.

Una visita. A continuación se ha dirigido el conde de Romanones al domicilio de la viuda del ex vicepresidente de la Comisión provincial señor Salvá...

REAL ORDEN IMPORTANTE

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado real orden declarando de utilidad pública unas aguas mineromedicinales que, por su especialísima composición...

El ilustrado doctor Pinilla, catedrático de Hidrología de la Facultad de Medicina, ha sido el encargado de dictaminar oficialmente sobre las propiedades mineromedicinales de estas aguas...

Según tenemos entendido, el Agua de Morataliz reane la doble cualidad de ser deliciosa como agua de mesa, sin perjuicio de que quien la tome en dosis adecuada sienta los efectos laxantes que produce el bicarbonato de magnesio...

Nuestros plácemes a la Empresa explotadora de tan preciado artículo, asegurándole que su despacho central, Barquillo, 4, Casa YOST, con ser uno de los locales más soberbios y hermosos de Madrid, no será bastante para atender al despacho de las Aguas de Morataliz.

Diarrea-disenteria

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos...

SUCESOS DEL DIA

En la calle del General Ricardos se cayó de un carro Diego Ruiz, de cuarenta años, ocasionándose una herida en la frente, que le fué curada en la Casa de Socorro del distrito de la Latina (sucursal).

ASAMBLEA DE DOCTORES

Función en la Zarzuela. Esta noche, á las nueve y media, se celebrará en el teatro de la Zarzuela una función en honor de los concurrentes al Congreso de doctores.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el Conservatorio. En el Real Conservatorio de Música y Declamación se celebrará mañana 27, á las cuatro de la tarde, una fiesta en honor del primer Congreso de doctores españoles.

1.º Salutación del director. 2.º ¡Son las dos! (pequeño poema en forma de nocturno), por el Sr. Camarero, alumno de Composición del señor director...

Para piano, interpretado por D. José Cubiles, ex alumno de doña Pilar Fernández de la Mora.

4.º a) Romanza andaluza, Sarasate. b) Zapateado, Sarasate. Para violín, por D. Fermín Fernández Or-

EL FENOMENO

Trae mañana profusión de fotografías evangélicas de los ases en Sevilla y Madrid.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

En el programa figuran las aplaudidísimas obras Sangre gorda, Los cadetes de la Reina y La mala tarde.

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

Química general y aplicada a la industria, por el doctor Molinari, versión española del doctor J. Estrella, catedrático del Instituto de Gerona...

ROMANONES EN VALENCIA

La recepción. VALENCIA. (Lunes, tarde.) La recepción celebrada en el domicilio del senador señor Castro ha constituido un gran éxito por el extraordinario número de Comisiones que han desfilado.

Las obras del Mercado. A las doce y cuarto salió el conde de Romanones en automóvil, seguido de varios coches.

Una visita. A continuación se ha dirigido el conde de Romanones al domicilio de la viuda del ex vicepresidente de la Comisión provincial señor Salvá...

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

En el Circulo de obreros electricistas. VALENCIA. (Lunes, tarde.) El Circulo de Obreros Electricistas está adornado con plantas y colgaduras.

Formaban la presidencia el conde de Romanones, los Sres. Gimeno y Castro, el senador conde de Trénor, los diputados provinciales, los concejales y otros primates del partido.

El total de los condeales ha sido de mil cincuenta. A consecuencia de lo mal servido que fué el banquete hubo algunos pequeños incidentes.

Al levantarse el conde de Romanones fué ovacionado. Se dieron innumerables vivas al jefe del partido liberal.

Discursos del conde de Romanones. El conde de Romanones ha pronunciado un breve discurso. Ha aprovechado la ocasión para saludar a los liberales de Baleares, cuya visita le ha convenido de que sólo allí existen liberales.

La democracia no impide que los hombres públicos hablen a la opinión y pidan el concurso de los afines. Por eso lo hago yo, é invito a los demás a que lo hagan, por si cuentan detrás de ellos con una opinión como cuento yo.

Las jefaturas no se imponen desde las alturas. Hay que elevarse a ellas desde abajo, con el sentir general y la confianza del partido, y cuando así deben contrastarse continuamente con la opinión, comprobando si representan la confianza del partido.

Ignora cuándo volverán los liberales al Poder; pero sí sabe lo que hará si llega a tiempo, y es una prueba constitucional, no hecha hasta ahora. La prueba es hacer unas elecciones como jamás se hayan hecho, sin que haya por su gusto ministro de la Gobernación hasta después de dichas elecciones.

Esta prueba no la ha hecho aún nadie. Yo me propongo que las primeras elecciones que se hagan cuando esté en el Poder, sean verdad, y seguramente el triunfo será del partido liberal.

Lo que hace falta para gobernar, es partido y opinión. Exiliéndose en consideraciones sobre esto, sobre la independencia de la Diputación, sobre la gran fuerza del partido liberal y otros puntos. Termina diciendo: "He pronunciado en Palma un discurso. Hoy no tengo que añadir nada más. Me ratiño en lo dicho, sobre todo luego de tener la satisfacción de haber visto corroborado y confirmado lo esencial de mis manifestaciones."

claró que había tenido que obrar de aquella forma en defensa propia.

Sanabria es soltero y natural de Sacedón (Guadalupe), y vivía en la calle de Eraso, 10.

El muerto tenía su domicilio en el Camino Viejo de Vicalvaro, 20.

En el Grupo escolar de la calle de Bailén

En su visita al taller de encajes fué recibida Su Majestad la Reina doña María Cristina por el alcalde de Madrid, las condesas de Pardo Bazán y San Rafael, la duquesa de Nublejas, doña Blanca de los Rios, la señora de Miralles y otras damas de la Junta.

La augusta señora inspeccionó detenidamente el taller, enterándose al detalle de las diversas labores emprendidas ó terminadas, elogiándolas mucho, y reconociendo que esta producción nacional puede adquirir pronto grandes vuelos.

Doña María Cristina visitó luego todas las clases del Grupo escolar, y los niños la aclamaron con entusiasmo.

Combinación diplomática

En el ministerio facilitaron la siguiente: Traslado al ministerio como jefe de sección a D. Francisco Gutiérrez Agüera, que era ministro en Copenhague.

—Admitiendo la dimisión al ministro residente jefe de sección del ministerio, señor marqués de Güell.

—Trasladando al ministerio a D. Diego Saavedra, que era secretario general de la alta Comisaría de Tetuán.

—Ascendiendo a primer secretario en Tánquer a lo que lo era segundo en el ministerio, D. José Pérez Balseira y López de Zaraté.

—Trasladando al ministerio al primer secretario de la Embajada en Berlín D. Joaquín de Ezpeleta.

—Trasladando al primer secretario en Tánquer, señor vizconde de Gracia Real, a la Legación en Lisboa.

—Ascendiendo al primer secretario D. Antonio Benítez y Fernández, que estaba en Lisboa, a ministro consejero de la Embajada en Londres.

—Ascendiendo al primer secretario D. Pedro Quartín y del Saz Caballero, a ministro residente, siendo destinado como secretario general de la alta Comisaría de Tetuán.

—Ascendiendo a ministro residente en Copenhague al primer secretario en Viena don Vicente Gutiérrez de Agüera.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Oficiales alemanes disfrazados

En Italia. ROMA, 26. El Pópolo Romano publica una información, según la cual, desde hace dos días circula el rumor de que la Policía ha detenido en Cremona a varios oficiales alemanes disfrazados, que fueron sorprendidos cuando se disponían a hacer saltar un puente de hierro sobre el río Po, en la línea de Cremona a Spezia.

Esta información, tan grave, se asegura que es exacta.

En la frontera holandesa

Los alemanes se preparan.

AMSTERDAM, 26. Informaciones recibidas dicen que los alemanes ejecutan importantes movimientos militares al Sur de Holanda, análogos a los que ejecutaron en los primeros días de la guerra, cuando el ejército alemán se preparaba para invadir Bélgica.

Los alemanes han debido tener estos últimos días grandes pérdidas, a juzgar por los trenes de heridos y convoyes de muertos que circulan en Alemania.

Austria y Alemania

Aproximación económica.

LA HAYA, 26. El famoso economista Brentano, profesor de la Universidad de Munich, ha publicado en el "Berliner Tageblatt" un artículo hablando de la aproximación económica de Austria y Alemania.

Declaró que es innegable que se manifiesta un movimiento en Hungría y en Austria para establecer una Unión aduanera con Alemania.

Considera este movimiento digno de aplauso, aunque cree que tal unión no puede establecerse ahora, sino cuando se extienda a toda Europa, excepción hecha de Rusia é Inglaterra.

Llamamientos militares

En Suiza.

BERNA, 26. Por un decreto fecha 21 de abril, el Consejo federal ha llamado de nuevo a las armas a tres batallones de Infantería, á la tercera parte de la compañía de ciclistas, una compañía de artillería de plaza y la mitad del personal de Ingenieros zapadores.

Movimientos militares

En Trentino.

INSBRUCK, 26. Varios oficiales del ejército han marchado a Trentino con el fin de ocuparse en la cuestión de los ferrocarriles y aprovisionamientos militares en aquella región.

Se consideran estos hechos como prueba de la inminencia de la guerra con Italia.

En el frente de los aliados

Parte oficial francesa.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las tres de la tarde: En Bélgica, dos ataques alemanes descomulgados por Pashendaele y por Brodeinde, han sido detenidos por las tropas británicas.

El enemigo, para desquitarse, ha bombardeado violentamente la ciudad de Ipres.

Nuestra acción se prosigue á lo largo del canal del Iser.

En Nuestra Señora de Loreto hemos rechazado un ataque contra la trinchera de Colonne, señalado anoche.

La ofensiva fué detenida por un contraataque nuestro, que ha obligado al enemigo á retroceder en un gran trayecto.

Entonces volvió á atacar más al Este, hacia Saint Remy, manifestando su intención de recuperar la altura de los Eparges.

Un combate violentísimo se trabó, precedido de un intenso cañoneo, y poco después, sobre las pendientes de esas posiciones, el enemigo, vencido, tuvo que regresar á sus posiciones.

La corrida de Beneficencia

La liquidación de la corrida de Beneficencia, celebrada el domingo á beneficio del Hospital provincial, es asunto que está llamado á dar mucho juego, y que fué objeto de muchos comentarios entre las personas que están bien enteradas de las obligaciones que el contrato actual impone á la Empresa de la Plaza de Toros de Madrid.

Esta publicó en "El Imparcial" de hoy una nota, en la que dice:

"Segundo. La Empresa, según verificó el año último, ha entregado á la Diputación la suma de 80.000 pesetas del producto de la venta, que, con el importe de los ocho toros de la señora viuda de Murube, componen el cargo de la Plaza. No hubo actas ni reclamaciones en 1914, no obstante liquidarse en la misma forma, y mucho menos en 1913, en el que la Empresa tuvo una pérdida de 113.000 pesetas."

Es completamente exacto que las 80.000 pesetas entregadas por la Empresa, con las 16.000 que importarán los ocho toros que viene la Diputación obligada á pagar, componen el "cargo de la Plaza"; pero lo que ha debido entregar el Sr. Echevarría, según la cláusula 19.ª del contrato, es la "arrecaudación íntegra", y de aquí, de lo que la Empresa llama "cargo de la Plaza" y de lo que es la "arrecaudación íntegra", tiene su origen las distintas apreciaciones acerca de la forma en que se debe liquidar la corrida de Beneficencia.

Opinan la mayoría de los diputados provinciales que la liquidación debe hacerse del siguiente modo:

Table with 2 columns: Description of items and their respective values (e.g., Importe de la venta de localidades, Total cobrado al público, etc.)

Restada de la anterior cantidad, quedarán 125.720. Y deduciendo el valor de los toros, que se supone seán, quedarán 16.000.

quedará un sobrante para la Beneficencia de 110.720. Pero como la Empresa no ha entregado hasta ahora más que 80.000.

claro está que le restan por entregar 30.720.

Todavía la anterior cantidad puede aumentarse, aunque no considerablemente, con otros ingresos, como, por ejemplo, lo que produjo la venta de billetes para el apartado, servicio de restaurant, almohadillas, vendedores ambulantes de cervezas, bocadillos, etcétera, etc., pues no debe olvidarse que la corrida es de beneficencia y que á la Beneficencia deben ir á parar todos, absolutamente todos los ingresos, como sucedía en la época en que la Diputación la daba por su cuenta, pues ahora la Empresa no tiene más misión que la de "organizarla", sin limitación de fecha, dentro de los meses de abril y mayo; pero esto no quiere decir que ni un sólo céntimo de lo recaudado por la corrida tenga aplicación distinta que la de pagar todos sus gastos naturales.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que no era exacto que él hubiese invitado á comer á un grupo de la mayoría.

Fue un acto espontáneo que surgió estando en Gobernación varios diputados.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana á los periodistas que había pasado la mañana celebrando conferencias con el director general de Seguridad, con el alcalde y gobernador de Madrid y con el Sr. Andrade, que llegó esta mañana.

La conferencia con el gobernador de Barcelona duró una hora, y en ella se ocuparon de asuntos locales.

No vendrá á Madrid el alcalde de Barcelona tan pronto como se ha dicho, y según manifestó el Sr. Sánchez Guerra, muchas de las cosas que le han atribuido al Sr. Bolanderes no son exactas.

El Sr. Prast ha retrasado hasta hoy el dar amplia cuenta al señor ministro de lo ocurrido en las últimas sesiones, porque estaba indispuesto; aun hoy se encontraba bastante afónico.

En el Consejo de esta tarde se propone el Sr. Sánchez Guerra dar cuenta de lo ocurrido en el Ayuntamiento y de las conferencias

celebradas con las autoridades de Madrid sobre este asunto.

Habiéndose publicado en un periódico un anuncio en el cual aparece que se consigue el regreso inmediato de los soldados de Africa mediante sustitución, en el ministerio de la Guerra han facilitado nota oficiosa manifestando que dicha sustitución no puede hacerse.

El regreso de quienes en Africa sirven sólo se verifica en la forma legal y cuando cumple el Gobierno reducir las fuerzas allí existentes.

La sustitución sólo se concedió, por real orden de 14 de diciembre de 1914, hasta el día 28 de enero último, y una vez pasado este plazo, no está ya autorizada. Conviene, por consiguiente, estén advertidos los interesados.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó á su despacho oficial con bastante anticipación á los demás compañeros.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que llevaba los expedientes del Consejo anterior, indicando que quizás tampoco pudiesen ser examinados hoy porque había asuntos más urgentes de otros ministerios.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo el expediente de construcción de un camino vecinal de Villamuriel á Bolaños. También hablaría del concurso de la pavimentación de Madrid, en la parte que ha quedado desierta.

El ministro de Hacienda, aunque llevaba cartera, dijo que no tenía ningún asunto para el Consejo.

El ministro de Instrucción pública subió las escaleras de la Presidencia con gran rapidez, por lo que le felicitó un periodista.

El conde de Esteban Collantes replicó:

—A pesar de los años, agilidad no me falta. Para donde tengo ganas de correr es para mi casa.

Llevaba al Consejo varios expedientes de trámite.

Confirmando que se había aplazado hasta el día 8 de mayo la inauguración de la Exposición de Bellas Artes.

El ministro de la Gobernación dijo que no tenía expedientes que someter al Consejo.

El ministro de la Guerra confirmó que se proponía dar cuenta al Consejo de la reorganización del Gabinete militar, encargado de ayudarle en la preparación de los proyectos que someterá al Parlamento, entre ellos el crédito para la implantación del Estado Mayor Central.

El ministro de Marina se proponía someter á la aprobación de sus compañeros un decreto referente á las escalas del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

El ministro de Estado se limitó á decir que asistiría de oyente.

CULTOS PARA EL DIA 27

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Buen Consejo (Catedral) y continúa la novena á su titular, á las ocho se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón que predicará el M. I. Sr. D. Gaspar Archut y Ayollan, doctor de Oriuela, novena, procesión, reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de la Dominica, día semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temprales en San Hilón de los Aranzan en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Padles.

Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Asis.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 27

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), Zaza.

PANOL.—(Compañía Caramba),—9,30, La bella Rosita.

ZARZUELA.—40,15 (función popular á precios populares), Amores de aldea y La mala tarde.

APOLO.—7 (sencillo), La noche vieja,—10,30 (doble), La niña de las plumas. La Farnarina en su repertorio y La pandera.

LARA.—6,30 (doble especial), En familia (dos actos) y El amor brujo, por Pastora Imperio,—10,15 (doble especial), Amanecer (tres actos) y Pastora Imperio.

CIRCO DE PARISS.—A las 9,30 de la noche.—Función cénica.—Éxitos sin precedentes. Mlle. Ilona y su familia amestrada, el donador Macet con sus leones, en su sensacional minidrama Revanche de Farves, y toda la compañía de Circo que dirige William Parish.

ESLAVA.—6,30, Clavito y La garrá.—10,30, Clavito y La garrá.

COMICO.—7 (sencillo), Isidra ó las cuarenta y nueve provincias ó Ideal Ruella,—10,30 (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

CERVANTES.—7 (sección vernáculo), Mi querido Pepe (dos actos)—10,30 (doble), Pastor y Borrero (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares)—5,30, ¡Ua, dos!, Tres, cuatro—6,30, El forastero (especial)—8,30, De corazón á corazón—10,30, O leure ó santidad (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Los zapatos de charol.—7,10, El barrio Latino.—9,15, El rancho de Velázquez.—10,15, El siglo de oro.—11,45, El sastre del Campillo. MARTIN.—7,30, La Gran Via.—10,15, La Corte de Farina.—11,30, El barón.

SALON REGIO.—6,15 (doble), Para casa de los padres y Por chiripa.—10 (doble), La buena sombra y La reina mora.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos formidables y sensacionales: La carrera infernal de la gran rueda (10.000 pesetas ha pagado por su exclusiva esta Empresa). En las garras de los chimos, Sarcástica estrategia, La sequestrada y Amor de bandido (séptima, octava, novena y décima de la serie de La dama del misterio) (exclusivas) y otras.—Éxito de Les Arle.

Las maquetas (octavo de moda), estreno de las emocionantes aventuras La esmeralda sangrienta (marca Cines) (exclusiva) y proyectada ante SS. MM.

TRINON-PALACE.—Cinematógrafo selecto, tarde y noche.—Gran éxito: La perla del Ganges.—Butaca, 0,40.

PRINCEPE ALFONSO.—(Género, 18, y General Castañeda, 6.)—De 6,30 á 8,30 y de 9,30 á 11,30 (popular).—Camilo, cazador de osos y otras.—Gran éxito del celebre ilusionista Dolmyrs Bosco.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 á 12,30.—Grandes éxitos: Las dos tumbas (1.200 metros), El tributo (Gaumont), Odio implacable (900 metros).—Éxito: Jugar con fuego es peligroso.

SALON ROYALTY.—(Género, 6.)—Grandes estrenos: El coque (dos partes), Corazón de oro (dos partes), Una madre francesa, La máscara, El traidor y otras.—Butaca, 0,30.—Preferencia, 0,50.

AVISOS UTILES

Ningún preparado supera al valor nutritivo de la Carne Líquida Valdés García; un frasco equivale á tres kilos de la mejor carne.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones.

ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

SE COMPRA

dehesa con buenas vías de comunicación.

Se traspasa local en el mejor sitio de Madrid, amplio y económico.

El interés por nuestra clientela nos obliga á advertir á los vendedores de casas que no admitiremos oferta que no rinda buen interés al capital, ni gestionaremos hipotecas á tipo menor del 6 por 100 ni superior al 8 por 100 para las segundas.

Ofertas sin corredores.

Lonja de la Propiedad (S. A.)

Capital: 250.000 pesetas.

Domicilio social: MADRID, Sevilla, 4 y 6.

Apartado 110.—Teléfono 1.651.

MUY SERIO

Para una industria que tiene gran venta en España, dando ya muy crecidos beneficios, se admite socio con 150.000 ptas. Se trata de un negocio muy serio de gran desarrollo. Ofertas: Lista de Correos, billete kilométrico núm. 13.498, serie 6.ª

URALITA

Para tejados, Plaza Salesas, 10. Teléf. 4.410.

Cigarrillos SEÑORITAS. Esmerada elaboración. Petaca de 20: 1,25 ptas. En estancos.

HERPIS-ROZEMAS-LIACAS

COMO PUEDEN SER CURADOS RAPIDAMENTE POR UN TRATAMIENTO SEGURO Y SENCILLO

Todas las enfermedades de la piel tienen su origen en la sangre impura ó viciada. Depurar la sangre de los HUMORES malignos que causan estas repugnantes manifestaciones en la piel, es el único medio para lograr su curación. El JARABE VERDU DEMULCENTE nos da el medio energético y seguro para limpiar la sangre de todos los humores morbosos y para quitarle todas sus impurezas.

Sorprendentes curaciones han establecido la fama que tiene el JARABE VERDU DEMULCENTE como DEPURADOR DE LA SANGRE. Su eficacia para curar radicalmente y pronto todas las afecciones herpéticas, escrofulosas y sifiliticas la atestiguan innumerables personas que han obtenido con su uso la completa curación aun en los casos más antiguos, y los que han resistido á todo otro tratamiento. Precio: ptas. 5 frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, pesetas 2 bot.

De venta: Pérez Martín, Martín y Durán, Gayoso, Borrel y todas las buenas farmacias. Concesionario para la venta al por mayor: Frans Janssens, calle Valencia, 275, Barcelona. Pídase folleto descriptivo.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) MARCA DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Bardeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR CONCEDIDA a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las capsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devolvían las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA CORTES
PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

Vichy Catalán
Balneario de primer orden.—Temporada de 1 de mayo á 20 de octubre.

Situado entre la estación y el pueblo de Caidas de Malavella (Gerona).
Teléfono de Gerona combinado con red de Barcelona.
Distancia de Barcelona en tren ligero, 2 horas 30 minutos, en tren correo, 3 horas.
Aguas mineral-medicinales, termales de 90° alcalinas, bicarbonatadas-sódicas.—Sin rival para el reuma, la diabetes y afecciones del estómago, hígado, bazo.—Grandes comodidades y servicio esmerado en todas sus dependencias.

Administración: BANCA DE LAS FLORES, 15, ENTREPUERTO.—BARCELONA
Aguas: Venta en depósitos de aguas minerales, farmacias y droguerías.

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.
TELEFONO 4.942

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

ÉXITO SEGURO

CORAZÓN INFALIBLE DE LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos, náuseas, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica.

VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

CONSTRUCCIONES ELECTRICAS
Ercole Marelli & C.ª, Milán

DIRECCIÓN PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:
MADRID, HORTALEZA, 132, APARTADO 623

Electromotores de todas potencias, desde 1-100 HP.
Electroventiladores, impulsores y aspiradores para usos domésticos y para cualquier aplicación industrial.
Electrobombas para elevación de agua en los edificios, pozos, minas y de profundización; para riegos, alimentación de calderas, etc.
Generadores, transformadores, conmutadores, convertidores, etc., etc.

ALMACENES EN LAS PRINCIPALES CAPITALS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun con las comidas. No es un purgante que debilite, sino un laxante que favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y sin necesidad de enemas. Si padece V. indigestiones frecuentes, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hinchazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color amarillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de España, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.
Telegramas... BACHS PAPER
Telefonemas...

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

NEGOCIO
Aprovecharse, colocó pequeños capitales con garantía, en negocios serios, produciendo 197 anual. Jacometrezo, 43. Oficinas: Telef. 501.

Añuncios admitimos, grandes descuentos.—Jacometrezo, 43. Teléfono 501.

PERSIANAS
Linoleum, mitad precio. J. Más, Hortaleza, 88, esquina á Gravina.

Almoneda urgente por desahucio. Jacometrezo, 86, 1.º izda.

CONSULTA PARTICULAR
Enfermedades de la orina, secretas y de la piel. Aplicación del 60% análisis de la sangre, de orina, etc., en casa del médico-Director de la Consulta de San Juan de Dios, De 3 á 6. Cañizares, 1, pral. (esquina á Atocha, 25). De provincias por carta.

MATRIMONIOS
Ventajosos, gestamos reservadosamente. Apartado 818.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º Izda.

TRABAJO PARA SEÑORAS Y CABALLEROS
75 á 150 PESETAS mensuales garantizadas por contrato, ganarán quienes puedan dedicarse unas horas diarias sin necesidad de salir á la calle en la confección de fáciles trabajos de actualidad, al alcance de todos. Extensa elaboración y propaganda en España de varios artículos de novedad nunca vistos. Indicar las horas que se tienen disponibles, pidiendo detalles á los Establecimientos Industriales Lisboenses, Lisboa (Portugal)

NEGOCIO
Se colocan grandes y pequeños capitales en asuntos serios y seguros, con gran interés y perfecta garantía.—Casa única en la forma de operar. Santiago, 1, 2.º de 4 á 8

Partos: Josefina López. Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantados. Per. 19

CORSES y fajas de esparto, aparato sáido. Desengaño, 10. La Imperial.

NEGOCIO
seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14 pral. De diez á una. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

EL DETECTIVE
internacional os garantiza investigaciones y vigilancias particulares con reserva.—Barcelona, 2, 2.º Madrid.



Vendo cien registradoras de ocasión. Preciados - 11

IMPOTENCIA
espermatorrea, pérdidas seminales (antigua, reciente, más ó menos), se curan muy bien y pronto con los

SELLOS-PARIS del Dr. Paris, de pan de jajo. San Marcos, 26. Postas, 1 y Serrano, 54. Casa central: Calle Recoletos, 4.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, gajones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7.
PLATERIA

DOLOR DE CAREZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMIGRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídsese en farmacia.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.I. 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telef. 2.241

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.
7 T.º, POSTAL 7 Y 8

200.000 PESETAS
Se liquidan en ABANICOS, SOMBRILLAS, BASTONES y PARAGUAS con enormes ventajas para el público. La Casa VELEZ realiza sus ricas existencias por ampliación de negocio. Interesará á usted una visita para comprar estos artículos. PUERTA DEL SOL, 15 (al lado calle Alcalá)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallcas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Vallcas.—Cantabria
Teléfono 1.048. F. C. de Vallcas.—Cantabria. Teléfono 1.290.

PRECIOS
690 Litos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. Quintal id. especial..... 9,25
Id. Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS:
Juan Antonio Acín, Infantas, 36.
Germán Ortega, Preciados, 13.

PARA 1.º COMUNION
Los retratos más bonitos y más artísticos (patentados) los hace la Fotografía Sini, Carrera de San Jerónimo, número 28; teléfono 3.931.—Hay ascensor.

ESANOFELE
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
Regamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

ANOFELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.
DEPOSITO: PÉREZ, MARTIN Y C.ª ALCALÁ, 9, MADRID

Esencia de Zarzaparrilla
CONCENTRADA DE SANCHEZ OCAÑA. El mejor atemperante y depurativo de la sangre, para curar las irritaciones, ardores y erupciones de la piel, Frascos de 1, 1,50 y 3 pts. El jarabe 1 pta. Farmacia, Atocha, 55, frente á Relatores.

MONGE
MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34

Cours par parisienne de taquigraphie, mecanographie et méthode tres rapide, travaux de mecanographie française-Espagnole, traductions, correspondance, Leçons de français, cours et leçons particulières données á domicile, prix modérés, de Midi á 2heures. Calle Mayor, 41, 4.º derecha.

SUSTITUCION EN AFRICA
Regreso á la Península inmediatamente de los individuos allí sirviendo.—Para más detalles, dirigirse á MANUEL CASTAÑERA, Agente matriculado: VENTURA DE LA VEGA, N.º 4, 1.º—MADRID.

PRIMERA CASA EN AZULEJOS Y BALDOSIN DE TODAS CLASES.—Surtidos inmensos en biselados, zócalos y molduras del país y belgas.—Todo NOVEDADES Y PRECIOS MUY BARATOS. ALMACENES DE SALVADOR MARTINEZ PEREZ GALDOS. 4 Y 6.—TELEFONO 2.206

DINERO
á empleados del Estado, Clases Pasivas, usufructos y rentas: Reserva y facilidad para su pago. Costanilla Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 5 á 9.

PERSIANAS
LINOLEUM. Hules de mesa. Saldo mitad precio. T.º 5.020. Sallans, 5, Carranza, 5.

LA NEGRITA
1 1/2 kg. 20 raciones chocolate puro de 1, 1,50 y 2 pts. paquete, resalocomprando ALCALÁ, 41.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
"LA MARAVILLA"
Añaladas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, y jamás á tomarse causan irritación ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en el mundo, según el dictamen de todas las médicas. Las Aguas de Coslada, también, son maravillosas para combatir el estreñimiento, los marfillosos para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades purulentas á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, etcétera, y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN
Tetuán, 8, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.